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nagyszabású uiracsop____
kezdenek Eszak-Norvésiában
Narvik vidékén a vihar és hó akadályozza a hadművelete­
ket. Áz északi norvég csapatokhoz Ruye tábornok kiáltványt

intézett a további ellenállásra
Párizsból jelenti a Havas: A szövetségesek 

helyzete Norvégiában jelenleg a következő:

Az andalsnesi és namsosi hajóraszáiláíx>k 
á szövetséges erők Észak-Norvégiában való 
ujrácsoportosításának részlet-műveletei. Ezért 
párizsi illetékes katonai körök a legteljesebb 
■titoktartással veszik körül a hadműveletek 
mozzanatait. Megállapítják azonban, hogy a 
namsosi hajóraszállás három napot vett igény­
be és a német légi erők leghevesebb támadása 
ellenére is gyakorlatilag elenyésző veszteséggel 
járt- Narviknál a szövetségesek hadműveletei 
kedvező körülmények között folytak le. A 
négyezernél nem magasabb létszámú német 
különítményt csak repülőgépek útján tudják 
ellátni. A németek teljes felgöngyölítése azon­
ban nem fog gyorsan menni, mert Narvik vi­
dékén jelenleg kedvezőtlen az időjárás. Nagy 
hóvihar tombol ezen a vidéken. A hóréteg 
egyes helyeken három méter vastag. Csak sível 
lehet közlekedni- Egyes pontokon a németek 
gyorsan visszavonultak- Más szakaszokon el­
lentámadásokkal igyekeztek enyhíteni a nyo­
máson, ismét más helyeken szívósan megvetet­
ték a lábukat.

A levegőben angol repülőgépek hevesen 
bombázzák a németek által elfoglalt repülőtere­
ket és kiöl őket úgy Norvégiában, mint Dániá­
ban.

Londonból jelenti a Havas tudósítója: 
Külföldön láb rákapott híresztelésekkel szemben 
a Press Association munkatársa kijelentette, 
hogy a szövetségesek hadvezetősége a dél- és 
közep-no-rvégiai csapat visszavonások dacára 
folytatni kívánja a norvégiai hadműveleteket-

Stockholmból jelenti a Reuter: Itteni jól- 
értesült katonai körök véleménye szerint az 
Andaisnesnél visszahajózott csapatokat Narvik 
elé vitték. Ezt a hírt eddig még nem erősítették 
meg.

Londonból jelenti a Reuter: Rugc generá­
lis. a norvég haderő főparancsnoka, aki vezér­
karával együtt „valahol" Norvégiában tartózko­
dik. felhívást intézett a norvég csapatokhoz, 
hogy folytassák hősies ellenállásukat.

Attlee őrnagy, angol munkáspárti vezér 
az angol alsóház csütörtökön elkövetkező 

vitájáról szólott.
Londonból jelenti a Reuter: Allee őrmgy 

»szombaton felszólalt az akóházban.
El kell ismernünk, — mondotta — hogy 

eddig nem tudtuk megakadályozni Dél-Norvégia 
elfoglalását. Ezt a kérdést a jövő héten kimerítően 
letárgyaljuk az alsóházban. A kormány kötelessége 
most az, hogy meggyőzze az ország népét: mindent 
megtett, amit megtehetett. A kormánynak számot

kell adnia az eseményekről a nép képviselői előtt. 
Éppen ez különbözteti meg a demokratikus beren­
dezésű országot a diktatúráktól. Hitler elvesztette 
hadihajóinak legnagyobb részét és nagyon sok né­

met élet elpusztult egy semleges és békés ország 
oknélküli megtámadása következtében, de Német­
országban ezt senki sem kérheti számon.

— Dánia és Norvégi sorsa mindenkivel meg­
érteti, hogy miért harcolunk. Mi egy új világért 
harcolunk, amelyben a kis és békés népek teljes 
biztonságban élhetnek és nem fenyegeti őket a 
szomszéd népek mohósága.

— Mi, a munkáspárt tagjai — foltyatta Atlce 
őrnagy — mindig tudtuk azt, hogy ezt nem lehet 
megvalósítani anarchikus világban. Egy kis állam 
a felfegyverzett erőszak világában olyan, mint a 
kisember a kapitalista államban: egyedülálló, erőt­
len és védtelen az őt körülvevő erőkkel szemben.

Katonai szolgálatra jelentkezés a Német­
országhoz visszacsatolt keleti tartomá­

nyokban.
Berlinből jelentik: A hivatalos lap május negye­

dik! számában rendelet jelent meg, mely megadja 
a katonai szolgálatra való jelentkezés jogát a visz- 
ezacsatolt keleti tartományoknak.

A norvég külügyi és honvédelmi miniszter
Londonban

Kohl külügyminiszter rádióbeszédben jelentette, hogy londoni és párizsi 
útja után visszatér Norvégiába a harc folytatására

Londonból jelentik: Kohl norvég külügymi­
niszter és Kjunberg nemzetvédelmi miniszter va­
sárnap reggel Londonba érkezett, hogy megbeszé­
lést folytasson az angol kormány tagjaival.

Londonból jelentik: Kohl norvég külügy­
miniszter vasárnap este a londoni rádióban 
beszédet mondott. Hangoztatta, azért- jött né­
hány napra Londonba, hogy megbeszélje, mi­
ként lehetne legjobban segítséget találni. Lon­
donból Párizsba megy. majd visszatér Norvé­
giába, hogy folytassa a harcot. A német meg­

szállás előtti eseményekkel foglalkozva, kijelen­
tette, hogy mindkét hadviselő fél ismételten 
megvádolta Norvégiát, hogy vele szemben túl­
in ereven ragaszkodik a semlegességhez. Sze­
rinte ez a bizonysága annak, hogy a norvég 
semlegesség nem hagyott hátra kívánni valót- 
A továbbiakban Kohl azt állította, hogy a né­
metek a Norvégia elleni támadást előre kiter­
vezték. a nyugati hatalmak pedig becsületbeli 
kötelességüknek tartották, hogy megmentsék 
Norvégiát és ezt meg is fogjak tenni.

Nemet je.eme$ szerint a szövetségesek namzosi hajóra szállása 
nem sikerűit teljes mértékben. Április végéig 2 millió 360 ezer 

tonna hajóteret süllyesztettek el e németek
Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda ) A 

brit és francia csapatok namzosi hajóraszállása az 
angol jelentésekkel ellentétben, nem sikerült tel­
jes mértékben. A német fehicritők megállapítot­
ták, hogy a brit és francia osztagok a namzosi kör­
zetből hegyi úton sietve vonultak vissza A neme- 
tek gyors rajtaütése teliál megzavarta a hajóraszál- 
!ást. A már hajóra szállt kötelékekkel csak egy része 
menekült meg. A május harmadikán és negyedikén 
Nainzostól nyugatra végrehajtott hajóelsiilycsztó- 
sek következtében a szövetségeseket súlyos veszte­
ség érte. Az előrenyomuló német csapatok elérték 
Namzost és Grongot. Itt egy norvég hadosztály 
megadta magát. A különféle, Norvégiában maradt 
haderőket Narvik környékén összpontosították, 
ahol ismét harcokra került sor az előretolt német 
biztositó csapatokkal. Az ellenség szárazföldi har­
cait a tengeri haderő támogatta. A küzdelembe a 
német repülőgépek i= beavatkoztak és a tengeri 
erőknek, valamint a partraszállt csapatoknak is 
nagy veszteséget okoztak. Dél- és közép-Noivégiá- 
ban már csak tisztogatási műveletek folynak.

A jelentés elmondja a továbbiakban, hogy a 
német haditengerészetet a norvégia: akcióban a 
legnagyobb mértékben igénybe vették, mégis az 
Anglia elleni kereskedelmi háború áprilisban is 
sikerre! folytatódott. Idézi a Német Távirati Iroda 
a véderő főparancsnokságának legutóbbi jelenté­
sét, melysserint eddig legalább 2 millió 300 ezer

tonna ellenséges és az ellenség érdekeit szolgáló 
kereskedelmi hajóteret sülye&ztettek el. Ez a vesz­
teség érzékenyen érinti a brit haderőt, főként ha 
tekintetbe vesszük, hogy az új hajók építését 
erősen akadályozza a dokkoknak a javítási mun­
kálatokkal való túlterhelése.

A repülőgépek fölénye a hajóhad fölött.
Berlinből jelentik: A német lapok bőven fog­

lalkoznak az angol hajóhad norvégiai veszteségei­
vel. Rámutatnak a német légi haderő fölényére és 
fejtegetik a repülőgép és hajóhad küzdelmének 
jövőbeli kilátásait. A Völkischer Beobachter sze­
rint a tengeren a büszke Albion borzalmas árat 
fizetett az Észak békéje ellen intézetttáma­
dásáért. Anglia uralma az Északi Tengeren meg­
tört és keleti oldala ki van téve a német ütésnek.

Zavartalanul folyik a német csapatszál’ 
litás Norvégia felé.

Stockholmból jelenti a Havas: (Universül1 
közlése.) A nemet csapat- és hadianyag-után-1 
pótlás hajón és repülőgépeken való >-Z4iutása 
Norvégia feló rendszeres járatokban és zavarta­
lan ütemben folyik. Május elején ezek a szállí­
tásé k feltűnően megélénkültek. Sokszor tizen- 
n-gy hajóból álló hajókaravánokat is meglehe­
tett figyelni. A Havas tudósítója még azt is meg- 
jegyzi, hogy az utóbbi időben újra idegen re­
pülők szálltak el Svédország felett
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. ___éti ünnep Rómában
Olaszország védszentjei tiszteletére

A pápa beszédet és imát mondott a népek közötti béke helyreállításáért
Rómából jelentik• Rómában vasárnap ünnep- J és kormány több más tagja képviselte. A nagymi- 

*6gwt rendeztek Olaszország első védőszentjének sén a vatikáni diplomáciai képviselet tagjai is 
SzL Katalinnak és Assisi Szt. Ferencnek emléke- i megjelentek. XII. Pius pápa beszédet mondott és 
aetére. A szentmisén XII. Pius pápa is résztvett. I imádkozott a népek és nemzetek közötti béke 
A fasiszta kormányt a nemzetnevelési miniszter és j helyreállításáért.

Ä német gépesített járőrök bevonulása Namzosba
és Bangsudba

Hivatalos hadijelentések a nyugati és a narviki arcvonalról. Egyetlen német 
repülőbomba félperc alatt eisülyesztett egy 30 ezer tonnás óriási

angol csatahajót
— Tudósításunk folytatása az első oldalról —

Stockholmból jelentik: (Svéd távirati Iroda.) 
Német gépesített járőrök bevonultak Namzosba és 
Bangsundba. Svéd jelentés saeriut Trondhjem kör­
nyékén a nagy harcok végetértek, de Narvik vidé­
kén ütközetek folynak. Közép-Norvégiában gerilla­
harcok folynak az őster-völgyében.

Párizsból jelentik: Hivatalos hadijelentés. 
At. elmúlt éjszaka az ellenség a Saar-vidéken 
tüzérségi támogatással erős támadást (intézett 
három állásunk ellen. A támadást visszavertük.

Londonból jelentik: Hivatalos jelentés sze­
rint Narvik környékéről, ahol a harcok tovább­
iul ynak, nincs semmi különösebb jele-nteni- 
való. Néhol ellenséges légitevékenység volt.

Oslóból jelentik: A norvég főhadiszállást most 
inár berendezték Észak-N or végiában és ti mozcósi- 
tási rendelkezés továbbra is érvényben marad.

Berlinből jelentik: (Bucuresti rádióköz'és.) 
Német hivatalos közlés szerint pénteken, a Na tü­
zestől nyugatra eisülyesztett egyik angol csatahajó 
a „Regina Elisabeth“ osztályába tartozó óriási 
dreadnought volt, melynek 30 ezer tonna tél fo­
gata és 1300 főnyi a legénysége. A német repülő 
egyetlen bombatalálattal középen szakította cl az 
ÚSZÓ badicrőt, mely félperc alatt süiyedt a tenger 
színe alá.

Angol hajóveszteségek a Norvégiából 
való visszavonuláskor.

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda: 
(Universul.) Egy sorhajó elvesztésén kívül, 
amelyről külön jelentés szólott, az angol hajó­
had a Norvégiából kivert csapatok visszahajózá- 
sánál újabb nagyon súlyos veszteségeket szen­
vedett a német repülők szüntelen támadásai kö­
vetkeztében. A német repülők legtöbbször bukó 
repüléssel támadták meg az angol hajókat,

így egy, a, York-osztályhoz tartozó nehéz cir­
kálót két nagyméretű bomba találta el. A hajó 
kigyulladt és hatalmas robbanások után harminc > 
perc múlva elsülyedt. Nagyméretű bombatalá- ! 
lat ért egy másik cirkálót is. A cirkáló páncél- ! 
burkolatának töredékei messze szétszóródtak.

Hasonlóan bombatalálat ért egy torpedórom­
bolót is. A hajó minden valószínűség szerint el­
sülyedt. Egy másik romboló súlyosan megsérült. 
Egy tizenkétezer tonnás szállitóhajót bomba­
találattal elsüllyesztettek.

Német repülők arra kényszeri tettek egy an­
gol kereskedelmi hajót, hogy a trondhjemi kikö­
tőbe hajózott.

A Narvik előtt lehorgonyzóit, angol hadiha­
jókat is megtámadták a német légi haderő egy­
ségei. Égy cirkálót bombatalálattal súlyosan 
megrongáltak. A hajó több ágyúját harcképte­
lenné tették. Egy másik cirkálón bombatalálat 
után tűz ütött ki. Egy szállitóhajót szintén bom­
batalálat ért.

A német repülők sikeres támadásai azt bi­
zonyítják, hogy a légi haderők korszakában bár­
milyen erős legyen is egy hajóhad, nem sokáig 
tudja, biztosítani fölényét a villámgyors és me­
rész légitámadásokkal szemben.

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda: 
Német hadihajók feltartóztattak cs lefoglaltak 
két érccel megrakott angol hajót a Senden- 
fjordban. A két. hajó űrtartalma 10 ezer ton 
nán felül vari

Zátonyra futott egy 8 ezer tonnás 
angol szállító bajó.

Londonból jelentik- A Mai nana nevii nyolc- 
ezer fonná: angol áruszállító hajó a Kis Antillák­
hoz tartozó egyik sziget közelében sziklazátonyra 
futott és hajótörést szenvedett. A hajó 73 főnvi 
személyzetét egy mentőhajó Nrwyorkha vitte.

Nagy hadgyakorlat Amerikában 
70 ezer emberrel.

'Washingtonból jelentik: Május 11-én kezdő­
dik Amerikában a hadsereg nasygvakorlata, ame­
lyen 70 ezer ember vesz részt. A nagygyakorlat 
főcélja az idén a gépesített osztagok kipróbálása. 
Ebben az évben egyetlen külföldi katonai alta-m 
sem vesz részt a nagy gyakorta ton.

, legyezzünk bánokat 
a hadsereg felszerelése é
nvBKotAJladSfi!'eg íei',nta,’asa nazy költségeket igényét. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötve- 
nnl.luuüT1, en éS iél 2 kÖ2Ött és d- “• 4~7 óra köíött 0 Bonca Nationaler,ál. az összes 
ahnt rt n '°!na ° Pnslalakarekpénztárnál s a pénzűgyigazgatóságon lehet kötvényeket jcayezru. 
ahol rendelkezésre allanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
leie?L-eVre' , kifizetésre kend az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer

1 ' 'ny Ll'an 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljry: egészében.
tartamán^,hnínal!■mUlta !íer"/ő Nesszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állom,,
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.
Banknál «/" ^'ont e/őu szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
toZk ’ h llZeU 02 ertCk 70 s-~á=alékát. A kötvény ettől függetlenül tovább kamu

hetö pénzét” haZa*‘eret5 román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz-

Kcdd, 1940. május 7.

Drimba losif alezredes-
rnsgyefeniis maga folyamodott 
az engedélyért a uütsomíyói 

intdsdí bútsá megtartásáért
cdZsikszer&da,..Saját tud. A öe. 

gye ^erül^cn fekvő több koasá&feen olyan hírek 
keTLglA rTaFnv7aT~Iiogyaz állami li a lóságok nem eu. 
gedéjyWÍk a \ i;es, négyszázét es csíksomlyói . 
kösdi Aúcsút. Ebből az alkalomból felkerestük P 
U®jd)í I>ánder zárdafőnököt és felvilágosítást kór. 
tünk/tőíev

- A kedélyek megnyugtatására szerétévé! 
üzenem úgy vármegyénk, mint a szomszéd megvék 
bpcsújáró közönségének — mondotta a zárda, 
főnök —, bogy az a bír, mintha a hatóságok meg 
■akarnák akadályozni az idei pünkösdi búcsú rae~! 
tartását, — teljesen alaptalan. Az igazság az, hog^ 
a hatóság részéről semmi letiltó rendelkezést nem 
kaptunk. A fennálló rendelkezések értelmében 
■ISüSüSi.fi Keresztaljak felvonulásához engedélyt - 
kell szerezni. Az engedélyért pedig nemcsak a 
zárdafőnökség, hanem maga a vármegye megértő 
és nobilis gondolkozása főnöke: Drimba losif al- 
ezredes-prefektus úr is folyamodott az illetékes ha. 
lóságokhoz. Bírjuk a köztiszteletben álló megye, 
főnök úr határozott ígéretét, hogy mindent elkövet 
a búcsúnak érdekében. Ezek nyilvános közlésére is 

, felhatalmazást adott. Arra kértem tehát a búcsúra 
készülő testvéreimet, nyugodtan készüljenek a bú- 
csúra. Ezzel kapcsolatosan csupán a plébános urak 
információit fogadják el, akikkel idejében közölni 
fogjuk az engedély megérkezését.

irodalmi és Ibrtéiielmi pályázatot 
hirdet a Magyar HépkSzésség
oradeai tagozata

A pályázóknak Mátyás király életéből 
keli meríteniük a dolgozatok témáit.
A pályázatok határideje 1940 julius 31

A Magyar Népközösség nagyváradi és bihar- 
niegyei tagozatának elnöksége Mátyás király szü­
letésének ötszáz éves fordulója alkalmából töité- 
nehni és irodalmi pályázatok kiírását határozta el.
E pályázatokon eredeti és másutt még meg nem 
jelent, vagy elő nem adott munkájával résztvehet 
minden Romániában lakó magyar nemzetiségű ál­
lampolgár.

teltételek a következők:
/• Tetei címe: „Mátyás király és a renaissence." 

Terjedelme legalább 10, de legfeljebb 20 gépelt, 
oldal. Első díj: 2001> lei, második díj: 1000 lei, har­
madik dij: dicseiét. Ezzel a tétellel a legalább kö­
zépiskolát végzettek pályázhatnak.

2. letel címe: „Mátyás, a hadvezér.“ Kizáró, 
tag középiskolások számára. Terjedelme legalább 
5, de legfeljebb 10 gépelt oldal. Első díj: 1000 lei, 
második díj: 600 lei, harmadik dij: 400 lei. Pá­
lyázhatnak a középiskolásak felső osztályaiba járó 
tanulók.

3. 1 elei szabadon választolt szépirodalmi vagy 
történelmi értekezés Mátyás király életével, mun­
kásságával és korával kapcsolatos tárgykörből. 
Terjedelme legalább 10, legfeljebb 20 gépelt oldal. 
Pályadij: 2000 lei.

A pályamüveket Írógépéé Írással, a papír egyik 
oldalára, ritka sorokkal írva kell beküldeni. A 
meghatározott terjedelmet túllépő dolgozatokat a 
bírálóbizottság figyelmen kiviil hagyja. Minden 
dolgozathoz jeligés borítékot kell mellékelni, met* 
brÜil a pályázó nevét és pontos címét tartalmazza.

Beküldési határidő: 1910 julius 31.
f im: Magyar Népközösség irodája, Oradea, 

str. Dúca No. 9.
A beérkezett müveket a pálvnzatot hirdető 

nagyváradi és hibái megyei népközössegi tagozat 
irodalmi és történelmi szakosztálya bírálja meg, 
amely a pályázat eredményét legkésőbb 1940 ok­
tóber ] i-ig hírlapok utján nyilvánosságra hozza.

Nagyvárad, 1940 május 1

l)r Schriffert Béla sk. 
közművelődési szakosztály elnöke.

I)r Sons István sk. 
tagozati elnök.

Array Árpád sk 
főtitkár.

tL **!
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Nincs még

japán-angol megegyezés 
a liencsini kérdésben

. Londonból jelentik: Az angol fővárosban nem 
érositik meg azokat a híreket, melyek szerint Tani 
japan miniszter és Craigie. angol nagykövet me»- 
besaeleeei során megegyezésre jutottak a tiencsini 
kérdésén. Megállapítják, hogy a jelentések nem 
felelnek meg a valóságnak,

Városunkban mii szeisfán 
megkezdik a nyugdijkönyvek 

számfejtését

I „ Oradea-Nagyvárad. Saját tud. A pénzű av- 
Igazgatóság nyugdijosztálya a lapok utján közli 
ká^Mőn'sokkal, hogy ebben a hónapban a szó-
a ^vnodHirin Tíabb keI1 beadni számfejtésre 
he^vnhíl * ry rek*et'. mert Rz adóemelés miatt 

számfejtést munkára van szükség. A
hJÄf a ^ ?láJus 8 t61- május 12 ig kell
a H^PlnU- PÓHzugyigazgatóság nyugdijosztólyán
mott1 1 u!1 í1y?,a.1°S 0rak alatt- A számfejtésnél 
most változtatásokat eszközölnek, azért a nyug-
díjasok az összeget ne töltsék ki, csupán a könyv 
szamát es személyi adataikat vezessék be

A nyugdíjasok megnyugtatására közöljük, 
hogy nem nagyobb összegű levonásokról van szó. 
Az adóemelés egy-egy nyugdíjasnál mindössze 3, 
« vagy 5 leL ’

Host-Venturi 
olasz kereskedelmi miniszter 

befejezte budapesti látogatását
Budapestről jelentik: Host-Venturi olasz ke­

reskedelmi miniszter, vasárnap este visszauta­
zott kiseretevel együtt Rómába. Az olasz mi­
nisztert ünnepélyesen búcsúztatták. Host-Ven- 
turi elutazása előtt nyilatkozott a sajtónak es 
köszönetét mondott a lelkes fogadtatásért.. Man- 
goztatta, hogy ez a látogatás is teljesen megérő- 
sitette azt., hogy a magyar és olasz nép közötti 
barátság természetes eredménye azoknak az ér­
zelmeknek, amelyek a századok folyamán a két 
népét az eszmények tökéletes összhangjával min­
dig egybekapcsolták. A magyar nép őszinte és 
rendíthetetlen ragaszkodása Mussolinihoz és 
Cianohoz olyan kifejezésekre talált, ámelvok öt 
őszintén meghatották. Elismeréssel szólott a nem­
zetközi vásár és egyéb gazdasági intézmények 
felől, s a magyar nép fejlődéséről és bölcs ve­
zetéséről.

A május hava 
légvédelmi előadások 

sorrendié Oradean
A város légvédelmi hivatalának közlése sze­

rint a május havi légvédelmi előadásokat, a Ka­
tolikus Kör nagytermében délután 3-tól 5-ig fog­
ják megtartani a következő sorrendben:

Május 7-én az E kezdőbetüsök.
Május 8-án az F kezdőbetüsök.
Május 9-én a G kezdőbetüsök.
Május 11-én a H kezdőbetüsök.
Május 13-án az 1 kezdőbetüsök.
Május 14-én a J kezdőbetüsök.
Május 15-én a K kezdőbetüsök.
Május 16-án az L kezdőbetüsök.
Május 17-én az M kezdőbetüsök.
Május 18-án az N kezdőbetüsök.
Május 20-án az 0 kezdőbetüsök.
Május 22-én a P kezdőbetüsök.
Május 23-án az R kezdőbetüsök.
Május 24 én az S kezdőbetüsök.
Május 25-én a T kezdőbetüsök.
Május 27-én az U kezdőbetüsök.
Május 28-án a V kezdőbetüsök.
Május 29-én a Z kezdőbetüsök.
Az előadáson kötelesek résztvenni úgy a 

férfiak, mint a nők hétéves kortól 60 éves korig, 
kivéve azokat, akikre a légvédelmi törvény 6 ik 
és 7-ik szakasza vonatkozik.

Az angol-francia 
floita-összpontositás

egyre nagyobb méreteket ölt 
a Földközi-tengeren

Áz olasz sajtó cáfolja, hogy az olasz-német szövetségnek 
a Balkán ellen irányuló szándékai lennének. — Sok angol 
diplomata tartózkodik Bulgáriában. Jugoszláviában súlyosnak

ítélik a helyzetet
Rómából, jelentik: Stefa, ni ügynökség- 

A földközi-tengeri angol-francia flottaösszpon- 
íosítás egyre nagyobb méreteket ölt. Szombat 
éjszaka és vasárnap hajnalban újabb angol és 
francia egységek érkeztek a Földközi-tengerre. 
Állítólag a hét közepe felé teljessé válik az an­
gol-francia összpontosítás.

A Messagero szerint Olaszországot teljesen 
hidegen hagyja az angol-francia flottakon- 
centráció, figyelembevéve a Földközi-tenger 
stratégiai helyzetét, mely minden téren Kómá­
nak kedvez. Olaszország hadiflottájával és légi 
haderejével bármikor szétszórhatja az angol- 
francia hadiflottát. Olaszországot — írja a lap 
— azzal vádolják, hogy Németország társaságá­
ban a közeljövőben le akarja igázni az egész 
Balkánt- Anglia és Franciaország nagyszabású 
diplomáciai és politikai akciót indított a Bal­
kánon- A valóság — úgymond — az, hogy 
Angliának és Franciaországnak vannak titok­
zatos céljaik a Balkánon. Angol és francia ta­
lapok arra céloznak, hogy a háborúba való be­
lépés esetén Olaszország vezetői és népe között 
szakadás fog előátlani. A Messegero szerint en­
nél nevetségesebb föltevés el sem képzelhető.

Más lapok szerint sok angol diplomata 
tartózkodik Szófiában és ajánlatokat tesznek 
Bulgáriának. A bolgár kormány teljes tartóz­
kodással fogadja ezeket az ajánlatokat.

A Voce d'Italia belgrádi jelentése szerint 
Jugoszlávia legnagyobb ifjúsági alakulatát, a 
Szokott népfölkelési állapotba helyezték, a ré­
gen sherceg pedig ltja Ljukics horvát paraszt­
párti titkárt helyettes külügyminiszterré nevez­
te ki. Ebből úgy látszik, hogy Jugoszláviában 
súlyosnak ítékk meg a balkáni helyzetet.

Olasz politikai körök szerint az anqol- 
francia elhatározás célja mérj nem vitá- 
cjos, de Olaszország minden fenyegtésse! 

szembeszáll.
Rómából jelentik: (Stefani-ügynökség.) Olasz 

politikai körökben az angol és francia Földközi- 
tengeri flotta.mozdulattal kapcsolatban kijelentik, 
Hogy ennek az elhatározásnak célja még nem mu 
tatkozik világosan. Ha azonban ezekkel az intéz­
kedésekkel tüntető, \ agy megfélemlítő lépést ter­

veznek Olaszországgal szemben, akkor meg kell 
állapítani, hogy az olasz nemzetet ez teljesen nyu­
godtan, sőt köz mb ösen hagyja. A nyugati hatal­
mak politikája mindig a bonyodalmak kiterjesz­
tésére irányult. Még ha mostani lépés tényleg bi­
zonyos támadó szándéknak felel meg, Olaszország 
tökéletesen nyugodt abban a szilárd elhatározás­
ban, hogy bármely oldalról jövő minden fenyege.- 
téssel szembenéz és szembeszáll.

Hir a pörög határ mentén történt török 
csapatösszevonásról, amit Istanbulból 

hivatalosan megcáfolnak.
Szófiából jelentik (Rádió Bucuresti): A 

bolgár-török határ mentén erős török csapat­
összevon ás történt, ami a bolgár fővárosban 
élénk izgalmat, keltett. A török katonai intéz­
kedéseket Szófiában komoly ténynek mondják 
és megállapítják, hogy az nyilvánvalóan ösz- 
szefüggésben van az angolok mozgolódásiával 
a Földközi-tenger keleti részében. Azt hiszik, 
hogy a csapat-összevonásokat angol ösztönzésre 
hajtották végre-

Istanbulból jelentik: Külföldi hírközlő irodák 
azt a hirt terjesztették, hogy a görög határon erős 
török csapatösszevonások történtek. A csapatössze- 
vonás állítólag a Földközi-tenger keleti részében 
észlelhető angol műveletekkel áll összefüggésben 
és angol kezdeményezésre történt.

A Török Távirati Irodát felhatalmazták e hír­
nek hivatalos megcáfolására s egyidejűleg annak 
közlésére, hogy a kiképzési idő elteltével a kikép­
zésben részesülteket minden késedelem nélkül el­
bocsátották.

Ezt a hirt egy szófiai jelentés is közölte. A 
Bolgár Távirati Iroda közleményt adott ki, mely- 
szerint Szófiában semmit sem tudnak ilyen csapat- 
összevonásról és igy alaptalanok azok a föltevések, 
amelyeket ezzel kapcsolatban forgalomba hoztak.

Görög országba nem rendeltek el 
különös katonai rendszabályokat.
Athénből jelentik: (Hivatalos közlemény.) Az 

európai helyzet legutóbbi fejlődésé, -el kapcsolat­
ban Görögországban nem rendeltek el semmiféle 
különös katonai iendszahályokat. A görög vizeken 
sem honi. sem idegen hadihajók nem végeznek 
szokatlan mozdulatokat.

A szövetségesek tárgyalni akarnak 
Olaszország megnyugtatása érdekében

Kövess engem
P. Lukács Mansvét 0. F. M. missziós beszédei 

1. II. Ara kötelenként 150 Lei és portó. 
Megrendelhető k-'adóhivatalunk utján.

Párizsból jelentik: A Havas iroda szerint a 
szövetségesek Olaszországgal szemben elfoglalt ál­
láspontját mértékadó helyen a következőkben fog­
lalják össze:

1. Diplomáciai téren Franciaország sohasem 
zárkózott el az Olaszországgal való közvetlen tár­
gyalások elől és nem régen ismételten emlékeztet­
tek arra, hogy francia részről az eszmecserék ka­
puja nyitva áll. Anglia továbbra is óny véli, hogy 
az angol-olasz úriemberi egyezmény ma is érvé­
nyes.

2. Gazdasági téren a szövetségesek eddig igye­
keztek az ostromzárat lehetőleg Olaszország élet­
érdekeinek tekintetbevételével alkalmazni, de 
Róma magatartása következtében Anglia kikap­
csolta kereskedelmi hajóforgalmát i Földközi-ten­
gerről és Franciaország előreláthatólag rövidesen

követni fogja ezt a példát.
3. Katonai téren a szövetségesek minden rend­

szabályt meghoztak, amelyek a Földközi-tengeri 
érdekeinek védelmére szükségesek, de ezekben 
egyetlen Földközi-tengeri hatalom sem láthat fe­
nyegetést. Bármi történjék is, gondoskodás tör­
tént arról, hogy a szövetségeseket meglepetések 
ne érhessék.

A római angol nagykövet Londonból 
visszautazott.

Rómából jelentik: Sir Percy Lorraine ró­
mai angol nagykövet Londonból visszautazott 
állomáshelyére.

A Balkán-szövetség gazdasági értekezle­
tet tart május 27-én.

Ankarából jelentik: Itt megerősítik, hogy » 
Balkán.szövetség gazdasági értekezletét május 27 
és junius 2 között Dubrovnikban tartják meg.
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Napjaink legaktuálisabb könyve

GIORGIO PINI:

MUSSOLINI ELETE
Tanulságosabb, érdekfeszitőbb ol­
vasmány ma el sem képzelhető. 
A könyv igen ízléses kiállításban, 
finom könyvpapiron, 20 eredeti fény­
képpel és művészi címlappal. 236 oldal.

ARA 135 LEL

Cíuc megyében is megtörtént 
amezőgazdaságímozgósitás

Mercurca-Ciuc-Cükszereda. Saját tud. A Csíki 
Mezőgazdasági Kamara üléstermében a napokban 
nagyjelentőségű értekezletre jöttek Össze a külön­

böző hatóságok vezetői, Drimba József alezredcs- 
inegyefőnSk elnöklete alatt. Az értekezlet tárgya a 
mezőga,zdasági mozgósítás előkészítése volt. Az ér­
tekezleten résztvett Bor? gazdasági főfelügyelő, 
Kozáh Imre gazdasági felügyelő, Mitaehe C. elő­
adó, Spiru Teodor líceumi igazgató, Brätcscu 
.csendőrkapitány, Dumitrescu kapitány a hadkiegé­
szítőtől, Szabó Jenő megyei főállatorvos és meg 
többen. Az értekezleten elhatározták, hogy a le­
hető legsürgősebben előterjesztést tesz az illetékes 
katonai parancsnokságokhoz, hogy a mezőgazda- 
sági munkára szabadságolt behívott gazdák szabad­
ságát május 25-ig hosszabbítsák meg, mert Csík 
megyében a vetési munkálatok csak most kezdőd­
hettek meg a kedvezőtlen időjárás miatt. Engedélyt 
adott az értekezlet a megyefőnöknek körrende et 
kiadására, hogy a gazdák még az ünnepnapok alatt 
is akadálytalanul folytathassanak mezei munkát, 
sőt ha szükséges még éjnek idején is. Az ünnepek 
me gülése alól való felmentés kieszközlését a 
megyefőnök vállalta magára. Ugyancsak a megye­
főnök jelentette he, hogy a sürgős mezei munkálá 
tokra való tekintettel, eltiltja egyidőre a fuvaro­

zásokat is, hogy minden munkáskéz és igavonó ál­
lat a mezőgazdaság szolgálatába legyen állítható. 
A csendőrsz árny parancsnokság útján azt is ki fogja 
eszközölni az értekezlet, hogy a „mozgósítás“ ide­
jére a helyben mozgósítottak, akik különböző üze­
meknél, kőbányáknál stb. teljesítenek szolgálatot, 
csak félnapot dolgozzanak katonai célokra igénybe­
vett üzemeiknél, nap másik felét pedig igazolt 
mezőgazdasági munkával töltsék el, mit ha igazolni 
nem tudnak: helyi mozgósítási kedvezményük ér­
vényét veszti. Ugyancsak mezőgazdasági munkára 
kell vezényelni az összes katonai előképzős alaku­
latokat is, elsősorban oda, ahol a családfő katonai 
szolgálatot teljesít és a birtok terjedelme miatt 
kellő munkaerő nem áll rendelkezésre. A községi 
gazdasági bizottságok szigorú rendelkezéseket kap­
tak, hogy hatáskörük területén egyetlen talpalat­
nyi föld se maradjon műveletlen. Felkérte az érte­
kezlet Drimba megyefőnököt arra, hogy intézzen a 
községi elöljáróságokhoz körrendeletét, mely sza­
bályozza az állatok levágását és eladását is, a 
mezőgazdasági munkálatok idejére. Végül az érte­
kezlet olyan határozatot hozott, hogy a minőségi 
és mennyiségi termelés fokozása céljából csak a 
Mezőgazdasági Kamara által felülvizsgált vető­
magokkal lehet bevetni a földeket.

Tavasz
Irta: Ormos Gerö

Lobog lassan a tavasz, felcsattan a fiatal 
ének, görnyedt-öregen kotródik el a tel az új 
erő elől- Máltának a fagyott barázdák, nehéz 
földszag úszik a napsütésben, élednek a csirák, 
előbújik kíváncsi kis fejük, megindul az élet- 
Halott udvarokon új muzsika pezsdül, előtipeg­
nek a napfényre a bolyhos csibék, göndör bá- 
ránykák, esetlen kislibák. Jönnek a dalos ma­
darak, pihés fészek épül ezer és ezer eszterhéj 
alatt- Micsoda elbűvölő szépség ez, minden 
esztendő tavaszán! Felszikkad a sár a falusi 
utcákon, csillognak az apró ablakszemek a 
meszelt falakon, odakint a határban, végtelen 
kék mennybolt alatt, pacsirta csattog. Micsoda 
szépséges látvány a rendbeszántott föld, a pá­
rolgó, egyenes barázdák, a tavasz nehéz, gyó­
gyító illata mindenütt!

Meg lehet fogni a tavasz szépségeit a vá­
rosokban is. Amikor előbújnak az első levelek 
* fákon s megjelennek az utcákon a színes 
öltözékek. Tavasz ez is. Mosolyogta tó, sebesebb 
járásra bíztatja a fiatal szíveket s kiengedi a 
fülledt szobákból az öregeket.

De az igazi tavaszt a falu éli. Diadalmas 
ujjongással szakad fel a téli csendből! itt nem 
színe? ruhák derítik a szemet, hanem a föld 
éledése. Nem mesterséges illatok úsznak a nap­
fényes levegőben, hanem a természet örök le- 
hetlete- S a képek is mások, mint a városi ta- 
vasz„ k('Pei- S7-ekér zörög végig az úton, egy­
szerű paraszti alkalmatosság, ragyogó vasú 
eke rajta s duzzadó erejű legény a bakján. Kö­

rülötte a cukorfehér házak, a mohás zsúpietők, 
melyekről most párolog a tél utolsó nedvessé­
ge. És kívül, a határban szakadnak a barázdák 
az ekevasak nyomán, nyeli a föld a magot, 
melyből néhány hónap múlva életet vágnak az 
élesre kalapált kaszák.

S a falusi tavasz többet is tud ennél. Ki­
hajtja a szabadba az aprógyereket, egészséges, 
almaképű apróságokat s a földes szobák sá­
padt áldozatait. Odabent marad lassan a kicsi 
cipő, a kopott csizma, előkerül a játékos tor s 
beleturkálhat a gyerek a melegedő porba, a 
patak csillogó vizébe- Terelheti gyenge füvet 
csipegetni az aprólibát, énekelhet zengő torok­
kal, ahogy az öregek tanították. Itt nincs ne­
velőnő, nincs utcapásztor, a falu, a szabad le­
vegő. a patakpart a gyermeké.

És mindenkié, aki a földnek él- S na,gy ün­
nepük ezeknek ilyen komisz tél után a tavasz- 
ünnepük a felhőtlen mennybolt s ünnepük a 
szapora eső. Ünnepük a munka s ünnepük az 
imádság. De a tavasz lendítőerejét sem lehet 
visszafogni. Nem lehet visszagyűrni a fiatal lo­
bog ást az erekbe, nem lehet, korlátokat szabni 
a tavasznak, amikor robbanó erővel érkezik az 
embernek s a földnek örömére.

Mert az öröm melleit mást is hoz magá­
val. Előbújnak a vetések a megpuhult föld­
ből- Érett kamasz lesz a surbankó tavaszból, 
kiveri fiatal képei a gabona szakálla- Forróso­
dik majd a nap, egyre diisabb. éltetőbb suga­
rakat bocsát a földre, magasodik a vetés, ne­
hezül a munka.

Jönnek lassacskán a fárasztó napok, ka­
pák és ka»zák vadja- Eljön minden a maga 
rendjén, mini. más esztendőkben. Ezt nézik Ián 
az öregek, ha kiülnek az első langyos tavaszi |

Kedd délig minden idegen 
állampolgár köteles beszolgál­
tatni fegyverét, lőszerét, fény­
képezőgépét és a háborúkéi 

származó lövedékét
O r a rl e a - N a g y v ár aX Saját tud. A rendőrség 

felhívja a városban tartózkodó külföldi* állam­
polgárokat, hogy a következmények súlyos ter­
he mó^lett, holnap, május 7-én déli 12 óráig szol­
gáltass^ be a rendőrségen a náluk levő Jegy. 
vereket, főszereket, fényképezőgépeket és a há­
borúból származó bármily lövedéket. Mindazo­
kat a külföldi állampolgárokat, akik ennek a 
rendelkezésnek holnap délig nem tesznek ele­
get, tekintet nélkül arra, hogy mióta tartózkod­
nak az országban, szigorúan megbüntetik és át­
teszik őket a határon.

Nagyarányú beruházások 
Aradmegyében

Aradról jelenti: Temestartomány költség-veté­
sében az aradmegyei utak és hidak javításának cél­
jaira nyolcmillió leit irányoztak elő. Ebből az ősz- 
szegből három millió lei az 1939—40-es pénzügyi 
évben megkezdett munkálatok fedezésére szolgál, 
mig 5 millió lei az 1940. április elsejétől 1941. áp­
rilis elsejéig elvégzésre kerülő munkálatok költsé­
geire irányoztatott elő. Tekintettel arra, hogy ez 
az összeg nem elegendő a megyei utak javítási 
munkálatainak fedezéséhez, a megyei prefektura 
úgy intézkedett, hogy az útjavításhoz szükséges 
köveket a rendeltetési hely állomásától, valamint 
a helyi kőbányákból közmunka útján szállítsák el 
a közsé-gi lakosság szekereivel. Ezeken a munkála­
tokon kívül két higénikus kútat építenek Hódié és 
Cuied községekben. Ebben az évben befejezik a 
radnai főszolgabiróság épületét 1 millió 600 ezer 
lei értékben, a borosjenői bíróság épületét 2 millió 
500 ezer lei értékben, az aradmegyei prefektura 
épületének javítási munkálatait 120.000 lei érték­
ben, a nagyhalmágyi ingyenes orvosi rendelőt 
600.000 lei értékben, a felsőménesi iskolát 200 
ezer lei értékben, a gurbai iskolát 350.000 lei ér­
tékben, a drauti-i iskolát 250.000 lei értékben, va­
lamint a sofronvai és a zabrani-i templomokat 
egyenként 350.000 lei értékben.

estéken a ház elé, ezt sorol gat ja csacska szóval 
a kakuk a kertek boruló, csodálatos színpom­
pájában, csillogó-ragyogó szépségében.

De kitavaszodik az öregek szeme is a friss 
napsugártól és a kakukszó is csak olyan, mint 
a tavaszi árnyék. Vonzóbb és melegebb ez a 
tavaszi árnyék, mint az őszi napsütés. Az öreg 
ráncok mintha kisimulnának és öregasszonyok, 
öregemberek szeme bölcs derűt sugároz, mint 
a tavasz leszálló, nagy utat. megjárt napja. A 
fiatal természet megfiatalítja egy percre, egy 
napra, egy tavaszra az elfáradt, sokat dolgo­
zott testet és lelket- A falu és a falu fia, amely 
annyira együtt él a természetied, alattvalója a 
természetnek, jobban érzi a tavasz üdítő aiaxo- 
gatásét, mint a városi ember, aki tavasszal is 
csak ízelítőt kap az utcákba betévedt szellő­
ből, a villanyhuzalon pihenő, pihegő fecskéiből, 
tavaszi madárból. A házak és paloták elsorvaszt­
ják a természetet, beteg és megtört a napfény 
a bérház udvarán, a hold tejszín világát be­
festik. kifestik a ne on fények kínáló színei.

A villák már érő, pazar napfényben füröd- 
nek- És a mezők felé, mind igazibb a faluk 
fele mind tündöklőbb lesz a fiatal természet.

A tavasz fiatal, hetyke legény most a fa­
lukban. Fickándozik, táncol, elkomorodik oly­
kor egy-egy esős napra. Jegénykedik a széllel, 
a rügy es fákkal, friss levél szagot zúdít be a 
csepp ablakokon, de ott. ül fiatal homlokán az 
intés: elvisz az idő s jön majd utána a mag­
éi aga szt ó nyár, a nehéz munka, az aratás, ta­
karítás.

Ürüljünk az éltető barázdáknak, érkező 
fecskéinknek, a színeknek s illatoknak, melye­
ket végtelen jósággal ajándéknak, örömnek 
szánt valamennyiünk részére az Isten.

mmpim
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Papszentelés 
az ősi székesegyházban

„Amint engem küldött az Atya, úgy küldetek
én is titeket!.,.

Oradea-Nagy várad, május 5.
• • • Úgy hangzanak e szavak, kétezerévnek 

távlatából, mint egy újra és újra megismét­
lődő visszhang, amely bejárja a nagyvilágot és 
toboroz, gyűjt katonákat Krisztus zászlója alá 
szüntelen. A toborzás megtörtént a nagyváradi 
szemináriumban is. Kisded, csapat indul Krisz­
tus hadseregébe.

A székesegyház harangjának méltóságtel­
jes bugása mellett vonul a kispapok fehér ka- 
ringes sora a püspöki palota boltívei alá, hogy 
a szentelő püspököt, Márton Áron apostoli 
kormányzót a székesegyházba kisérje A szé­
kesegyház ajtajában a káptalan fogadja, majd 
az ,,Ecce sacerdos ..hangjai melleit vonul 
a főoltárhoz. Rövid ima után a püspöki tró­
non felöld liturgikus ruháit. Majd az oltá.rhoz 
vonul és megkezdődik a szentmise, amelynek 
1.ereiében fogja felszentelni a hat. áldozcpan- 
jelöltet.

Jelentéstétel az Örök Főpap előtt
A szentmise leckéje után a Papnevelő In­

tézet rektora felkéri a szentelő püspököt, hogy 
a hat szerpapot az áldozópapi méltóságra emel­
je. Nevükön szólítja a szentelendöket. „Adsum" 
felelték, — itt vagyok! Lélekben most az Örök 
Főpap, Krisztus előtt álltak és utoljára, ünne­
pélyesen kijelentették: hívószavadat meghall­
gattuk. Íme, itt vagyunk, hadseregedbe ál­
lunk. Vállalunk mindent, keresztet, szenvedést 
egyaránt; mi a Te szent katonáid leszünk.

Kézráíétel
A szentelésnek ősi, apostoli mozzanata kö­

vetkezett, amikor a püspök a szentelendök tér­
deplő sorához lépett., kezét, fejükre tette, le- 
esdve a Szentleiket reájuk. A szentelő püspököt 
követték a jelenlevő áldozópapok. Kezüket ők 
is az újmisések fejére léve kérik a Szenllélek- 
isten kegyelmét, áldását, amit egykor ők. is 
kézfeltétel által kaptak.

Hatalom
a szentmise bemutatására

A most már áldozópapok a püspökhöz já­
rultak, aki kezüket felkente a szentolajjal, 
amellyel majd a legszentebb áldozatot fogják 
bemulatni és ennek gyümölcseit kiosztani. 
Majd hüvelyk- és mutatóujjukkal megérintve 
a kelyhet és ostyát a püspök átadta nekik a 
hatalmat a szentmise bemutatására. Ezen hata­
lommal minden szentmisében Krisztust fogják 
a Kálvária vérontásnélküli, áldozatára, az ol­
tárra lehívni.

Ezek u'án a szentelő püspökkel együtt \ 
folytatták a szentmisét, a szentáldozás előtt 
hiilön-killön békecsókra járulva a püspökhöz, 
oki Krisztus békéjét csókolta arcukra.

Bűnbocsátó hatalom
A szentmise utolsó evangéliuma előtt a 

püspij/c székébe ülve az új áldozópapok elébe 
térdeltek, hogy az Újszövetség papjának másik 
nagy hatalmát, a bűnbocsánat hatalmái átve­
gyék. A püspök kezét, fejükre téve krisztusi, 
szavakkal ruházta rájuk a Krisztustól kapott, 
hatalmat: Vegyétek el a Szentleiket. Akiknek 
megbocsátjátok bűneiket, meg lesznek bo­
csátva .. akiknek megtartjátok, meg lesznek 
tartva a mennyben is. Ezzel a hatalommal ké­
pesek lesznek elveszett, lelkeket megtalálni és 
Istenhez vezetni, A bűn által lerombolt Szent- 
lélehisten templomát, ismét malaszt világos­
ságára gyújtani. Letört ölni a könnyeket, és re­
ményt önteni a szivekbe.

Főpásziori szózat
A szentmise végén a Főpásztor a következő 

szavakat intézte az új áldozó papokhoz:
— Drága jó Fiaim! Hatalmat kaptatok az

újszövetségi áldozat bem,utalására. Az áldozat 
felajánlással kezdődik. A ti küldetésiek is fel­
ajánlással kezdődött. Ideleptetek az Ur oltára 
elé és kértétek a mennyei Atyát, fogadja el 
szolgálatotokat, amelyet a népért fogtok telje­
síteni Mert ti választottak vagytok, hogy legye­
tek közvetítők az Ur és népe közölt. -Nehéz. a 
hivatásotok. Nehéz időkben indultok az élet 
harcterére ... Bizonytalan a jövő ... A nyo­
mort követő bűn reménytelenné tette népünk­

kel .. nektek lesz hívatástok felemelni őket, 
meglTsVtta'ní és reményt önteni a szivekbe... 
Sók gáncs és ellenségeskedés vesz körül tite­
ket, de mint a történelem mutatja, az Újszö­
vetség papjai minden gáncs és üldözés elle­
nére a nehéz időkben világító oszlopokként 
álltak és vezették az emberiséget a boldogulás 
felé, mert Krisztus van velünk.

Drága jó Fiaim! Szeressétek egymást... 
Krisztusi parancs ez. Erről fognak megismerni 
titeket, hogy Isten szolgái vagytok... Ha a 
szeretet köteléke összetart és Krisztus a vezé­
rünk, a világ semmi ellensége nem. fog erőt 
venni rajtunk...

A beszéd után a püspök levetve liturgikus 
ruháit, lilavörös püspöki díszben áldást osztva 
a Te Deum és a Magnificat hangjai közt vo­
nult vissza a püspöki palotába.

Zöldi András»»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ »»&«»♦»»♦»■»»<»»♦»♦♦♦♦♦♦# 
Gheimegecmu belügyminiszter

'i. I ' 8 I ■■ ■ - r •reszvetelevel kozigazgatasi 
értekezlet volt Brasovban

Hét királyi szektartó is megjelent. A belügyminiszter felhatalmazta a szék­
tartókot az áruzsora elleni intézkedésekre

_ Bra?ov-Brassó. Saját tud. Röviden jelentet­
tük, hogy Ghelmegheanu belügyminiszter 
szombaton délelőtt a helyi közigazgatás vezetői­
vel közigazgatási értekezletet tartott. Részvet­
tek az értekezleten: G. Alexianu egyetemi tanár, 
Danila Papp tábornok, Traian Ionascu egyetemi 
tanár, Traian Grigorescu tábornok, dr Tataru 
Coriolan. Paul D. Goma és Dinu Simian királyi 
helytartók, azonkívül Partenie tábornok, Burbea 
ezredes vármegyei prefektus, Gh. Cuteanu dr, 
Brassó város polgármestere, Voicu Nitescu, a 
Nemzeti Ujjászületési Arcvonal vármegyei tago­
zatának elnöke és más vezető személyiségek.

Ghelmegeanu belügyminiszter az értekezlet 
szónokainak beszédére válaszolva, kijelentette:

— A kormány elhatározta, hogy sürü érint­
kezést fog fenntartani az ország egyes vidékei­
vel. Ez elhatározás eredményeként jöttem ide, 
hogy a helyszínen vizsgáljam meg Brass) külön­
leges szükségleteit.

Majd a következőket mondotta:
— Az 1938-as alkotmány — mondotta a bel­

ügyminiszter — az az alap, amelyen jelenlegi 
államéletünk nyugszik. Ez az alkotmány, ame­
lyet Őfelsége bölcsessége és előrelátása adott az 
országnak, hivatott arra, hogy minden szem­
pontból felemelje az ország színvonalát, biztosít­
sa létét. Az uj alkotmány egy uj országot alko­
tott. Ez az ország jelenleg teljes kifejlődésben 
van. Az alkotmány szellemének megfelelően a 
végrehajtó szerveknek is erélyeseknek, azonnal 
cselekvőknek, megalkuvás nélkülieknek keil len­
niük. Tekintályállam vagyunk ugyan, de ez nem 
jelenti azt, hogy eltipró állam is volnánk.

Ezután az egyéni szabadságról beszélt a bel­
ügyminiszter. Az uj alkotmány megbecsüli és 
biztosítja az egyéni szabadságot.

— Egyéni szabadság nélkül — mondotta a 
belügyminiszter — nem képzelhető el egészsé­
ges fejlődés. Ez az egyéni szabadság azonban 
nem azt jelenti, hogy azzal vissza is lehet élni. 
A egyéni szabadság hibás értelmezése gyakran 
árt az államérdekeknek. Minden időben és ma 
talán még inkább, mint barmikor, az állam ér­
dekeit kell szem előtt tartani.

Az értekezleten megvizsgálták a húskivitel 
ügyét, amelyben Brassó környéke különösen ér­
dekelve van, továbbá a fa is lisztéi látás kér­
dését, a hitelnyújtás egyszerűsítésének ügyét, va­
lamint a bevonultak családjainak támogatása 
problémáját.

A belügyminiszter az értekezlet záró beszé­
dében hangoztatta, hogy a közigazgatás helyi 
szerveinek élniök kell a kezdeményezés ama le­
hetőségeivel, amelyeket az 1938. évi törvény 
nyújt.

— A helyi közigazgatásnak elevennek kell 
lennie — mondotta — és a felmerülő kérdések­
ben helyi eszközökkel, a helyszínén kell megol­
dást találniok.

Ghelmegeanu belügyminiszter délután részt- 
vett a kereskedelmi kamara épületében a front 
megyei tanácstagjainak értekezletén s délután 
6 órakor elnökölt a királyi helytartók értekezle­
tén.
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Beteg- és eebesüilezállitó V örös Keresztes repülőgépek az oslói repülőtéren.
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PAPSZENTELÉS. Omdea-N agy várad. Sa­
ját tud. Vasárnap, május 5-én szentelte pappá 
M ár to n Áron püspök, apostoli kormányzó 
a nagyváradi papnevelőintézet négy végzett 
növendékét: Baumgartner Antal, Droz- 
dovszky Géza, Fedor ek Imre és Köb- 

j/ ö s Vilmos szerpapokat, továbbá Márton 
'L. Hugó premontrei és Bánffy Miklós mi­
norita szerzeteseket. A felszenteltek közul\ 
Baumgartner Antal hétfőn mondotta el első 
szentmiséjét Alsóhomoródon és Fedorek Imre 
Kolozsváron. Márton Áron püspök vasárnap 
délután visszautazott Gyulafehérvárra, hogy 
rmegkezdett bérmaútjál folytassa.

ENGEDÉLYEZTE GHELMEGHEANU BEL­
ÜGYMINISZTER A „HANGYA“ KÖZGYŰLÉSÉT. 
Bucure?tiből jelentik: Mint már beszámoltunk 
róla, gróf Bánffy Miklós, Gyárfás Elemér és 
Mikó Imre dr felkeresték Ghelmegheanu bel­
ügyminisztert, a Hangya központ április 30-ra 
tervezett és junius 3-ra alhalasztott közgyűlésé­
nek engedélyezése tárgyában. Bár a belügymi­
niszter újabb rendelkezéseket adott ki a gyűlé­
sek tartására nézve, az eljáró küldöttség kéré­
sére való tekintettel engedélyt adott a junius 
3-iki közgyűlés megtartására.

JUNIUS Í-ÉN KEZDŐDIK A FELCS1K1 
ESPERESI KERÜLETBEN A BÉRMAKÖR- 
UT. Mercurea-Ciuc-Csikszereda. Saját tud. 
Most küldötte szét a gyulafehérvári püspöki 
ijiivatal azt a körrendeletét az összes plébániai 
hivataloknak, mely közli a Márton Áron er­
délyi püspök felcsiki bérmakörútfának sor­
rendjét. A bérmakörútat a főpásztor junius 
'i-én kezdi meg Csíkszeredában és 21—22-én 
CsikSomlyón fejezi be. Tekintettel arra, hogy 
Márton Áron püspök felcsiki községnek, Csik- 
szentdomokosnak a szülötte és először tort hi­
vatalos kőrútot a felcsiki esperesi. kerületben, a 
bérmakörút iránt igen nagy érdeklődés nyil­
vánul meg a hívek részéről.

KIK KAPHATNAK KIVÉTELES TAR­
TÓZKODÁSI ENGEDÉLYT? Clu j-Kolozsvár- 
ról jelentik: A belügyminiszter megengedte, 
hogy a rendőrfelügyelőségek saját felelősségük­
re legfeljebb egyhónapi tartózkodásra meg­
hosszabbítási joggal engedélyt adjanak azoknak 
a külföldi állampolgároknak, akik alapos in­
dokkal igazolják, hogy ismételt utazásra van 
szükségük az országban. A kérdéses személyek 
közé a következők tartoznak: A kereskedelmi 
utazók a cégük által megjelölt útszakaszon, a 
nagykereskedelmi és ipari társaságok műszaki 
és adminisztratív vezetői azon a helyen, ahol 
munkakörük van, ha állandó lakhellyel rendel­
keznek. a Wagons-Lits alkalmazottai a kijelölt 
■útszakaszon, a propagandaügyi miniszter ál­
tal ajánlott külföldi újságírók, ha belügymi­
niszteri engedéllyel bírnak, a snagovi. sinaiai 
stb. üdülőtelepek villatulajdonosai, a román 
személyiségek által vadászatra hívott külföldi 
vendégek. Minden más külföldi, amennyiben 
egyik helységből a másikba távozik, köteles 
ezt, a rendőrségen bejelenteni, akármilyen rövid 
időről is van szó. Ugyancsak nyomban jelent­
keznie kell az érkezés alkalmával. Falukban a 
láttamozási a szol gab Íróság adja meg.

Két aggastyán dobta el magától egyetlen 
nap alatt az életet Ciuc megyében. Mercurea- 
Giuc-Gsikszereda. Saját tudósítónktól. Két ön­
gyilkosságot jelentettek az itteni ügyészségen. 
Bíró Ferenc gyergyóalfalvi 74 éves székely gaz­
da lakásuk padlásán felakasztotta magát. Müp 
tettet észrevették, halott volt. Az öngyilkosság 
okát most kutatják a hatóságok. — Böjtbe 
Ferenc csikszentmihályi gazdálkodó ugyancsak 
fcotellel vetett véget életének. A 80 eves aggas­
tyánt. amint a nyomozás megállapította — 
vegzetes tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt 
követte el.

Kinevezték az Arcvonal községi tanácsának
tagjait. Oradea-Nagyvárad. Saját tud. A Nem­
zeti Ujjászületési Arcvonal biharmegyeí szerve­
zete dr Zigre Miklós volt miniszter elnóklésé- 

1 vei dr Popa Teodor, Barna Augustin és dr Mu­
cin Miklós titkárok részvételével legutóbbi illé­
sén foglalkozott a községi tanácsok megalakítá­
sával és kinevezték a belényesi járási tanácso­
kat.

VEZÉRÉNYI ALFRÉDNÉ HALALA. Ve- 
zekényi Alfréd volt tesíőrezredes felesége, szül. 
Serényi Irma Bécsben elhunyt. Nagyváradi csa­
ládból származott s a H:latky-cs>alád körében ne­
velkedett. Elhunytál férje, fia és nővére, özv. 
Ferencz Ákos né és a Hlatky-család gyászolja.

Szentbeszédek a Szentlélekröl. Timisoara - 
Temesvár. Saját tud. A Katolikus Női Misszió 
helybeli józsefvárosi szervezete pünkösd ünne­
pét megelőzően háromnapos ájtatosságot ren­
dez a Szentlélek tiszteletére. Mindahárom na­
pon — május 8-án, 9-én és 10-én — Erőss 
Alfréd dr gyulafehérvári teaológiai tanár, a 
kiváló költő beszél a józsefvárosi plébánia- 
templomban, az esti májusi ájtatossággal kap­
csolatban. Szentbeszédének tárgya: első na­
pon a Szentlélek a történelemben, a második 
napon A Szentlélek az Egyházban s végül A 
Szentlélek a családban.

Temetésre indult — balesetnek esett áldo­
zatul. Timi$oara-Temesvár. Saját tud. Bonnaz 
Ferenc nyolcvankét éves orczyfalvai lakos a fe­
leségével és a sógorával Aradra akart utazni, 
hogy egyik rokona temetésén résztvegyen. Te­
mesvár felől érkezett, az Aradra menő vonat 
azonban túlzsúfolt volt s hármuknak csak ,1 
lépcsőkön jutott hely. Ahogy a vonat továbbin­
dult, Bonnaz felesége lecsúszott a lépcsőről. A 
férj ezt észrevette és leugrott. Ekkor azonban a 
vonat már nagyobb sebességgel ment, úgy hogy 
az agg ember a kerekek alá került, amelyek 
mindekét lábát levágták. A nyolcvankét éves 
embert gépkocsin a temesvári kórházba szállí­
tották, majd műtét után hazavitték Orczyfal- 
vára. Állapota igen súlyos.

Halálos baleset a kőbányában. Timi$oara- 
Temesvár. Saját tud. Jablonicán, a vasút tulaj­
donát képező kőfejtőtelepen hatalmas szikla­
tömb zuhant Putnicescu Nicolae munkásra. Az 
ember, akinek a sziklatömb a koponyáját s a 
mellkasát zúzta össze, szörnyethalt.

Rövidesen 
közzéteszik a ruhá­
zati cikkek hivatalos

árait
A kereskedelmi államtitkár minden 

árkihágási esetről jelentést tettet
Bucurestiböl jelenük: A Curenlul legutóbbi 

számában a ruházati cikkek ármaximálásával 
foglalkozik. Beszámol arról az értekezletről, 
amely a mező-gazdasági minisz-tériumban folyt 
le s amelyen Martinescu Traian. a miniszté­
rium államtitkára elnökletével a szakfelügyelők 
vettek részt. Ezalkalommal megvizsgálták azo­
kat a jelentéseket, amelyeket az illetékes ható­
sági szervek az ünnepek előtt az üzletekben 
végzett ellenőrző kör utakról előterjesztettek. A 
megbeszélések tárgyát képezték az ellenőrző 
utak alkalmával felvett kihágás! jegyzőköny­
vek is.

Martinescu Traian utasítást adott, hogy az 
ellenőrző utak naponta folytatódjanak s a tör­
vény minden áthágásáról tegyenek jelentést a 
minisztériumnak, amely megteszi a szükséges 
intézkedéseket.

Vizsgálat alá vették azokat a munkálato­
kat, amelyek a ruhaárak megállapítása végett 
folyamatban vannak. Az összes árak. amelyeket 
rend-eletek útján állapítanak meg, árkimutatáa- 
ban jelennek meg. A nemzetgazdasági minisz­
térium gondoskodik arról, hogy ezek -az ár- 
kimutatások hetenkénti megjelenjenek. Ilyen­
formán a nagyközönség tudomást szerez a hi­
vatalosan megállapított árakról és nem lesz 
hajlandó azoknál többet fizetni, ha valamely 
üzletben ezt kérnék.

A nemzetgazdasági minisztérium mellett I 

működő árellenőrző bizottság már dolgozik az 
árak megállapításán- Ilyenformán ez a fontos 
kérdés rövid időn belül elintézést nver-

fe£jew&ések
Németországi egyházi lapok kimerítő 

statisztikákat közölnek a német egyházi vi­
szonyokról. Ezekből a statisztikákból hozzuk 
a következő adatokat:

A német fennhatóság alatt élő kato­
likus oknak 4S püspökségük van 11 ezer plé­
bániával és 33 ezer világi pappal> A tulaj­
donképpeni Német Birodalomban i19‘36rban 
volt 06/ fér fi-szerzetesház 13 ezer S00 szerze­
tessel és 7990 női szerzetesház 90 ezer szer­
zetesnövel. Az állam egyházi, adó címén 12/) 
millió márkát vett be a katolikus egyház cél­
jaira. Ezenkívül a katolikusok számuk ará­
nyának megfelelően 55 -millió márkát kaptak 
intézményeik támogatására .., 162 ezer 251 
polgári házasságot kötött katolikus pár kö­
zül 157 ezer 857, vagyis 97.13 százalék egy. 
házi. házasságot is kötött. Katolikus házas­
ságból született 390 ezer 344 gyerekből 90.74 
százalékot, tehát majdnem az egészet, meg- 
kér eszteltették. Ugyanilyen magas az egyházi 
temetései: százalékszáma is.

Állami, egyetemeken jelenleg nyolc ka-
toli/cus teológiai fakultás működik. 1935__jy
években a teológiai főiskolások száma állan­
dóan 5000 fölött volt.

Az evangélikusoknak 20 ezer egyház- 
községük van 16 ezer lelkésszel. A belmisz- 
szió 10 ezer gondozóintézménnyel rendelke­
zik, amelyekben 47 ezer 860 diakonissza, 20 
ezer társadalomgondozónő és 4800 diakon 
működik. Állami részről 70 millió márkát 
adtak az evangélikus egyházközségek, teoló­
giai főiskolák, táborilelkészségek céljaira 
Ezenkívül egyházi adó címén 150 millió 
márkát szedett be az állam az evangélikus 
egyház szükségleteire. z.)

Nagyarányú adóvisszaélést lepleztek le. Bu­
curestiböl jelentik: A fővárosi rendőrség arról 
értesült, hogy számos kereskedő különböző mód­
szerekkel kivonja magát az adóügyi ellenőrzés 
alól és megkárosítja az államot. Főleg Lazar 
Gorovitz bucuresti kereskedő ellen érkeztek fel­
jelentések, aki fiktiv nevekre vásárolt bélyege­
ket, hogy ezzel valóságos üzleti forgalmát" lep­
lezze, azonkívül nem bélyegezte fel számláit és 
az eladási bonokat s végül a gyáraktól a tény­
leges értéken alóli értékben kiállított számlákat 
kért. A bucuresti rendőrség közegei szombaton 
kiszállottak Lazar Gorovitz öt fővárosi üzletében 
és lerakatában. az üzleti könyveket lefoglalták, 
az üzlethelyiségeket lepecsételték és az ügyet 
áttették a viszgálóbiróhoz, aki megindította az 
eljárást.

Gonda Henrik jubileuma, Oradea-Nagyvá- 
rad. Saját tud. Szombaton este a Krajcsik-féle 
vendéglőben 140 terítékes bankett keretében ün­
nepelték Gonda Henrik nagyváradi nyomdász 
50 éves jubileumát. A banketten a nyomdász- 
szervezet, a Sonnenfeld-nyomda főnökei, sok új­
ságíró és Gonda Henrik számos tisztelője jelent 
meg. Gonda Henriket, aki ötven év óta áll a 
kultúra, a betű szolgálatában, számtalan felkö­
szöntővel ünnepelték a mindvégig bensőséges 
hangulatú jubileumi vacsorán. Üdvözlő beszédet 
tartott többek közt: Sonnenfeld Gusztáv, Berinde 
Gusztáv, Daróczy Lajos, Tabéry Géza, Szabó 
Sándor. Hübschenberger József, Nagy Imre, Ku- 
czik Sándor, Frank Mór, Jurovits Miklós, Demkó 
Gyula, Rubinstein Imre, Stern Lajos és még szá­
mosán. A pohárköszöntőkre Gonda Henrik ke­
resetlen, megindító szavakkal válaszolt.

Felrobbant az aszfaltföző dob, két munkás 
összeégett. Timisoara-Temesvár. Saját tud. Lúgo­
son az útépítési munkálatoknál használt aszfalt­
ozó kazán felrobbant. Lábadi Márton és Im- 
br eseti Nicolae munkások a szétverett forró 
anyagtól súlyos égési sebeket szenvedtek. A két 
sérült munkást a kórházba szállították.

Meghalt a felrobbant petróleumlámpa egyik 
áldozata. Satmar-Szatmár. Saját tud. Beszámol­
tunk arról, hogy a szatmármegyei Sárköz köz­
ségben. a Sztáray uradalomban, tragikus tüz­
eset történt. A petróleumlámpától Tóth György 
gépész lakásában meggyulladt s bölcső, amely­
ben a házaspár nyolchónapos leánygyermeke 
feküdt. A szerencsétlenséget Tóthné vette észre 
elsőnek. Az asszony a füsttől telt, égő lakásba 
rohant és kihozta súlyos égési sebeket szenve­
dett gyermekét, miközben maga is több másod­
fokú égési sebet kapott. Hasonfó sorsra jutott a 
hazaérkező Tóth György is. Valamennyiöket a 
szatmári közkórházban ápolták. A szerencsétlen 
házaspár kislánya belehalt sérüléseiben. Tóth 
Györgyné a halállal vivődik. Tóth állapota szin­
tén súlyos.
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Értekem mélyen tisztelt meg­
rendelőimet, hogy papi és úri szabó-1 
sagomat áthelyeztem

harcul termers Syiva 6
szám alá. További szives pártfogást kér

Fazekas Sérsdo?
ELŐKÉSZÜLET PÜNKÖSD ÜNNEPÉRF 

Oradea-Nagyvárad. Saját tud. Pünkösd űnm-' 
f:1 _ megelőzően a római katolikus szikese °-v- 
iiazban Torok László r. kall,, segédlete há-
FJTTfr áÍ,at0S6á^t tort a Szeutléleíllen 
.i.ztcletore. Az ajtafosság május 9-én, 10-én és 
li-en este fel 7 órakor kezdődik Május j9-én 
vasarnap reggel fél 9-kor ünnepélyes szentmi- 

es szentbeszéddel fejeződik be az Stl

,NÉMET művészeti kiállítás nn.
1{ól™'lból jelentik: Az olasz király és

nyitották*'enUtébGn s:0mbaton délelőtt meg- 
Z?/, La n-Cm, muváSzcti kiállítást Az ural- 
kodót eikezesekor Mackensen nagykövet fo
V dia. Az akadémig elnöke és a nemzetnevelés? 
idTmmt híVeJuSe tárSasá^an hosszabb
végén őszinteets^ termeibcn és « látogatás 
végén őszinte ehsm.eresének adott kifejezést■
*«K4'“ln.“fÄzkf “ készítésé-
nemzetgazdasátl „ • B!1CUre?tlbo1 Jelentik: \
M, «Ä.n;KrN,?, köz'-e,m™» ad«“

»hh 0Samak fi^yelmét arra, hogy ezentúl csík

a&nr „•=*»•!«* s ÄiiTS
jkilr1l6 ’it''»'1!165411 L ' ™é”véeníyeí e„,”ej0“ 
&rdL, f- kén grtnSNojFÍ f1?4”?'6»" « 
fr*™ »o„,,k„2„nyb,m,rv° L r gk,atoZ^^
•Intve forgalomba hoznak. A helytartód r, k
me°g amelyeketíS f* ,árusitását engedi majd 
ineg, amelyeket a helytartóság felülvizsália vaev
zékek krttn|la^TJa és- az igy Jóváhagyott árjegy- 
zekek kőtelezők az érdekelt cégek számára f J
két az árjegyzékeket látható helyen ki keli füg! 
geszten,. Azok, akik a fenti engedélyeket nem 
kérvényezik és a nyilatkozatokat nem adják b™ 
cipőket csak az 1940. április 24-ikén megjelent 
miniszteri rendelkezés .1 szakaszában megálla 
pitott árakon hozhatnak forgalomba Ezek az
iZtZZl Ä’ri

.ÄÄÄiSÄ
Az egyik belvárosi ház házmestere gyanús nesz­
re lett figyelmessé s értesítette a rendőrséged a
betörőten’sah'inkn kozbeí1 fogtak el egy falbontó 
betorot, Sabm Dusán harmincnégy éves laka­tost, aki a pince mennyezetének áttorlsévei a 
Buhusi szovetraktárba akart behatolni. A betörő-
szüIéketeSis Va?,re,léSt talá!tak- móg forrasztóké- 
szuléket is. Vallatasa során kitűnt, hogy hóna­
pok óta követ el betöréseket. A Weisz-féle papir- 
lerakatból hatezer leit lopott. A Groszmann-féle 
gyárvárosi borkereskedésbe falbontás utján há- 
rom ízben kísérelte meg a bejutást — az egyik 
alkalommal Livsin nevű társát el is fogták mig 
Jómaga elmenekülhetett. Az Izvoreanu-féle bel- 
varosi szövetlerakatba a pincén keresztül sike­
rült behatolnia. Feltörte a pénzesszekrényt és 
nyolcvanezer leit zsákmányolt. Többek közt Hiot- 
tu ügyvéd belvárosi irodájába is behatolt s on­
nan a Román Hitelbank helyiségébe igyekezett 
jutni. Felbontotta a falat, de munkáját be nem 
végezhette, mert neszre lett figyelmessé s elme­
nekült. A belvárosi zsinagógába is betört. A fal­
bontó betörő egész zsákmányát elkótyavetyélte, 
elmulatta. Mindössze egy akkordeon maradt 
meg azt vette ugyanis a lopott pénzen. Mivel 
hogy szenvedélyes zenész...

ELSŐ SZENTMISE A PREMONTREI 
TEMPLOMBAN. Oradea-Nagyvárad. Saját tud. 
Márton L. Hugó premontrei kanonok, akit 
vasárnap szentelt pappá Márton Áron püs­
pök, apostoli kormányzó, 1-én, kedden reggel 
8 órakor mutatja be első szentmiseáldozatát a 
helybeli premontrei templomban. Az újmisés 
manuduktora Szilágyi M- Dózsa perjel lesz. 
Az ünnepi beszédet dr. Scheffler János 
teológiai tanár, c. kanonok mondja.
TÖRHKnK°e^PrT A LAKODALOM ALATT EGY 
A Istanbulból jelentik:A varos közelében levő Kurna faluban egy la-

“««épség során eddig ismeretlen okból 
™bbana? Aor*ent- A ház> ahol a lakodalom folyt, 
összeomlott és a közel száz főnyi vendégseregen
tizNmMtecu ,lett T,urrá‘ A ház romjai alól eddig 
tíz holttestet es húsz sebesültet húztak ki, de at­
tól tartanak, hogy az áldozatok száma jóval több.

A. h,u?t.a1lan ,naP helyett a hetipiac áthelye­
zése erdekeben indítottak mozgalmat a satmari 
mészárosok. Saját tud. Jelentettük, hogy a bel­
ügyminisztérium visszautasította a szatmári mé­
szárosoknak a szerdai hústalan nap áthelyezé­
si;« vonatkozó kérelmét. A város vezetőségének 
külön kérésé szinten ilyen sorsra jutott. A mé- 
szarosok azonban nem nyugodtak bele a meg- 
dltozhatatlannaJc látszó helyzetbe, mozgalmat 

indítottak, hogy a szerdai hústalan nap helyett 
a szerdai hetivásárt helyeztessék át a hét egv 
másik napjara. A mészárosok tervét a város 
vezetősége is pártolja.

Szülök

A váróteremben beit meg szivszélnüdésbcn 
egy szabadságos katona*. MÍrcurei Ciuc-Csik- 
szereda. Saját tudósítónktól. Koncsag Gergely 
gyergyóalfalvi lakos a húsvéti ünnpek alkal­
mából szabadságolta ókirályságbeli ezredo, ahol 
katonai szolgálatot teljesített, l’öbhedmagával 
iveg ;s érkezeit a madéfalvi állomásra, ahol 
r°R1 kapott csatlakozást Gyergyó feié. Betilt a 
harmadik! szlályu váróterembe és az egyik pa- 
<i'-n szuacGkúl:;- kezdett. Hajnalban, au/k >r a 
v mat, indult, társai fel akarták költeni, Ír gy le 
IH maradjon, akkor látták, hogy a fialni székely 
gazda, halott. A helyszínre kiszállt orvos megöl- 
lan;tolta, hogy szivszélhüdós cite meg Kon.sag 
holttestét hazaszállították falujába és ott temet­
ték el nagy részvét mellett.

A Vult’-ril-Sasok május 12. és 13-án rendezik 
hagyományos toruckói—törd ni hasadeki kirán- 
<dulásu!:at. Jelentkezés: Mocsárt i Tógépesnél, 
»Ferdinand kiráiy-u. 18. '«Gyenge ékszerésznél,
■ÍAlexandri-u. 12. ős az irodában.

ünnepe. Meghatóan szép 
napot töltöttek a bolonyai katolikus gyere­
kek Áldozócsütörtökön a türkösi római ka­
tolikus plébánián, ahová egész napra kirán­
dultak. Kellemes volt ez a nap, mert a 
külvárosi gyerekek kedvükre játszadozhat­
tak a nélkülözött tágas kertben, megható 
volt, mert közreműködésükkel emelték az 
ünnep fényét azáltal, hogy délelőtt részt- 
vettek az ünnepi istentiszteleten, amelyen a 
türkösi katolikus iskola növendékeivel fel­
váltva szépen énekeltek: délután pedig 
ugyancsak közös közreműködéssel szép és 
tanulságos ünnepséget rendeztek a szülők 
tiszteletére. A bolonyai katolikus gyerekek 
alkalmi szavalatokkal, jelenetekkel és ének­
számokkal, a türkösi katolikus iskolai gye­
rekek nagyon szépen betanított és kitünően 
előadott énekszámokkal tették felemelővé a 
kedves ünnepet.

Adomány. A nagyváradi Erzsébet Árvaház ja­
vára J. Sz. (Nagyvárad) 100 leit adoományozoít. 
Az adományt hálásan köszönjük és rendeltetési 
delyére juttatjuk.

Zürichi nyitás. Párizs 8.77, London 15.48, 
Newyork 446, Brüsszel 74.90, Milánó 22.50, Arn-

BHiB5£F 5:M> Bev
Ifjabb ugrásszerű áremelke­

dés a hetipiacon
Legnagyobb arányban a tejtermékek ára 

emelkedett
Oradea-Nagyvárad. Saját tud. A hétfői heti­

piac felhozatalát nagyban csökkentette az esős 
időjárás. Az időjárásokozta gyenge felhozatal­
nak tulajdonítható a nagyarányú ugrásszerű ár­
emelkedés is. Nagy felhozatal egyedül a tavaszi 
veteménypalántákból és a primőrökből volt. A 
palánták ára jóval magasabb, mint az elmúlt év 
tavaszán. Legnagyobb az áremelkedés a tejpia­
con. Részletes beszámolónk a következő:

Zöldségpiac. Levesbevaló zöldség kilója ve­
gyesen 20—26, ^burgonya kg 4.50—5—6, vörös 
hagyma kg 4—o, karalábé db 5—6, téli retek db 
2—3, szárazbab kg 20—22 lei.

Primőrök. Sóska kg 5—8, spenót kg 20—24, 
zöldhagyma csomója 1—1.50, hónapos retek cso­
mója 3—4—5, erős paprika db 5—6, usrorka db 
20-25 lei (!)

Gyümölcspiac. A falusi felhozatal hiányá­
ban az árak tartottak. Alma kg 12—15—20—25, 
aszaltszilva kg 20—22, dió kg 22—24 lei.

Tojás párja: kisebb 4.50, nagyobb 5—5.50 lei.
Tejpiac. Ugrásszerű áremelkedés. Tej literje 

7—S lei, tejföl literje 35—40, tehéntúró kg 32—36, 
juhturó kg 60—65, gomolya kg 60 lei. Falusi vaj 
nem volt a piacon. A viszontelárusitók maxi­
mális árai: teavaj kg 140, főzővaj kg 110, juh­
turó kg 60, tehéntúró kg 30, tejföl literje 40, juh­
sajt kg 70, tejszín literje 50 lei.

Baromfipiac. Úgyszólván fell, -vitai nélkül 
Rántanivalo csirke párja 150 -170 lei (!)

Főzőolaj literje 60 lei.

Elhalasztották a Nemzeti Újjá­
születés! Artvoital bihormegyei 

vezetőségének eskütétel! 
ünnepségét

Oradea-Nagyvárad. Saját tud. Mint közöl­
tük, most vasárnapra tervezték a Nemzeti Új­
jászületést Arcvonal biharmegyei vezetőségének 
eskütóteli ünnepségét.

Az ünnepség a közbejött akadályok miatt 
elmaradt s azt az eddigiek szerint a következő 
vasárnap tartják meg. Az eskütétel! ünnepség 
műsora változatlan marad.

Ahol leszállították 
a liszt és kenyérárakat

1 imi^oara-1 emesvár. Saját tud. A királyi 
helytartóság árellenőrző bizottsága ülést tartott, 
amelyen meghatározták Temesvár város terüle­
tére a májusra érvényes maximális arakat A 
bizottság a gabonaárak kialakulását figyelembe 
véve úgy határozott, hogy

leszállítja a liszt- és kenyérárakat
. A, város vezetősége az uj árakat határozatban 

mar ki is hirdette, úgyhogy azok életbeléptek.
Lisztarak a malomban: Négyes liszt 11.50 

he yett 11.25 lei, hatos liszt 8.50 helyett S lei. 
notes Lszt változatlanul 7 lei; a kiskereskedelmi 
forgalomban négyes liszt 12 lei helyett 11.50 lei. 
hatus 9 helyett 8.50 lei, hetes 7.50 lei kilónként, 
kenjerarak- a negyes lisztből sütött kenyér ki­
lója 1~.50 helyett 12 lei, a hatos lisztből való 9 
helyett 8.50 lei, a fekete kenyér 7 lei. A május­
ra érvényes húsárak: marhahaus sütnivaló 29 
lei ieveshus elsőrendű 26, másodrendű 24. Zsír 
txi a *ek Maximálták a lóhsut is; az elsőosz- 
1húst 20, a másodosztályút 18 leiben álla­
pították meg kilónként. Maximálták az éttermi 
menüt is. Elsőosztályu étteremben a menü ára 
T* A telJ°s menü: húsleves vagy csorba, sült 

gramm húsból, sütemény, egy darab ke- 
Ryer A húsmenü 38 lei. Másodosztályú éttermek­
ben 38 és 33 lei, harmadosztályúban 22 lei.

Megállapították a mező- 
gazdasági szerszámok 

hivatalos árait
Cluj.Kolozsvárról jelentik: Jelentettük, hogy 

a nemzetgazdasági minisztérium 1940 április 
26-ikával megállapította a gazdasági felszereléshez 
tartozó szerszámok és alkatrészek árát, melyeken 
felül a gazdák csupán a kétszázalékos adót és a 
számlabélyeget fizetik. A hasznot a nagy é? kis­
kereskedők és belföldi gyárak egymásközt állapít­
ják meg a maximális áron belül. A maximális árak 
a következők:

Fekete kapa préselt füllel (Schramm Hüttl 
Resita, vagy más belföldi gyártmány) 45» grsm- 
t°l 2000 gramig darabonként 36—87 lei. Lapát 
(Schramm Hüttl, vagy más belföldi gyárt- 
many) kavicsolásra kg. 54 lei, istálló lapát kg. 57 
lei, megerősített nyakkal 61 lei. Villák: széna és 
istálló célra (Sodronyipar) ívelés nélkül két ág­
gal drb 22 lei, három ággal 29 lei, négy ággal 45 
lei, kavicsvilla 3, 9, 10 ággal 91—101 lei. AsóviJl-a 
2, 3, 4 ággal 22, 27, 35 lei. Fejsze („Coroaua“) 
kg 69 lei (egy kg. súlyún alul, vagy különleges 

I modell esetén megegyezés szerint felár számit- 
! ható.)
1 Eke („Resita1-) drb 1956—2873 lei. Eke 

(„Eberhardt“) drb 3888—8019 lei. Eke („Rúd.
Sack ) 3635 5090 lei. Eke (Ventzki) darabja
2600—4100 lei, Traktoreke (Eberhardt) darabja 
26.980 lei. (Rúd. Sack) 43.500—52.850 lei 
(Ventzki) 42.000 lei. Ekevas (Schramm Hüttl vagy 
Resita) fekete kg 36, festett élesített kg 44, (Eber­
hardt) drb 154 lei. Komplett kerék (Resita) párja 
1046, 1138, 1203 lei. Kerék (Schramm Hüttl) drb 
300—325 két barázdás 320 mm. drb 187 lei 
(Eberhardt) drb 420—600. Borona (Resita) 132» 
—2849 lei. (And. Rieger) 2900—4500 lei, (Eber­
hardt) 4406 lei, (Rúd. Sack) 2180—15.500 lei 
traktor részére 36.240—39.100 lei, (Ventzki) 1450 
lei, (Wermke) 12.000—14.000 lei.

Vetőgép: (And. Rieger) drb 16.200—27.500 
lei, (Rúd. Sack) 25.700—39.650 lei, (Pracner) 
17.300—24.500 lei.

Traktor (H. S. C. S. Budapest) 325.000—» 
400.000 lei.

A jegyzék, mely számos alkatrészt és szőlő­
gazdasági felszerelési cikket is tarta'maz, a kertié 
ses üzletekben kifüggesztendő.
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Beleszólt az időjárás a vasárnapi 
bajnoki fordulóba

A fővárosban egyetlen mérkőzést sem játszották. ■— Brailoban hóvihar
akadályozta a játékot

Saját otthonában vereséget szenvedett a Kárpát FC
A vasárnapi sporteseményeket nagyban befo­

lyásolta az esősre fordult időjárás. Az időjárás sze­
szélyessége a Nemzeti Bajnokságban az A > liga 
mérkőzéseinek felét elseperte. Bucurestiben az 
Unirea Tricolor—Venus és a Rapid—Sportul Stu- 
döntése mérkőzés maradt el, mig Calajiban a Glo­
ria—Juventus mérkőzést akadályozta meg a hó­
vihar. Az elmaradt mérkőr sehet május 23-án ját­
szók le. Az A) liga lejé I három mérkőzése 
közül legnagyobb küzdelmet az aradi munkáscsa­
pat és a Kárpát FC találkozója hozta. A Ripensia 
és. az UDR simán győzött. A B) ligában szép ered­
ményt ért el a Crisana és a NAC. Részletes beszá­
molónk a következő:

A) LIGA.
Ripensia—Victoria 2:0 (1:0).

Kolozsvár. 1500 néző, biró Mielu Petrescu. A 
Nemzeti Bajnokság finisében a Ripensia Kolozsvá­
ron a Victoriával játszott. A Ripensia biztosan 
győzött. Mindkét gólt Dobay lőtte. Az elsőt az I. 
félidő 19. a másodikat a második félidő 37. per­
cében. A Ripensia játékosai nyugodtabban és fai­
rabban játszottak a hazai csapatnál, a győzelem 
teljesen megérdemelt. Mindkét csapatban kitűnő 
volt a közvetlen védelem. A Viktoria egyébként 
kissé durván játszott.

AMTE—Kárpát FC 1:0 (1:0).
Nagybánya. 1200 néző, biró Muresan. A for­

duló meglepetését az AMTE—Kárpát FC mérkő­
zés, illetve a Kárpát FC veresége jelenti. A Kárpát 
FC többet támadott, azonban az AMTE a 44. perc­
ben gólt ért el és az aradi csapat végig megtar­
totta előnyét. A mérkőzés általában a hazai csapat 
fölényének jegyében játszódott le, azonban a Kár­
pát FC gyenge csatársora nem tudta gólra váltani 
a sorozatos támadásokat. Az aradiak védelme ki­
tűnő volt, ezért tudták egygólos előnyüket végig 
megtartani.

UpR—TMAC 3:0 (1:0).
Resica. 200 néző, biró Radulescu. Resicán 

Szép mérkőzés volt és a jó formában levő UDR 
biztos győzelmet aratott a TMAC felett. Az első 
gólt a 40. percben Cipai lőtte (1:0). Sziinel után 
a 30. percben Pop Vasil (2:0) és a 4L percben 
Micu lőtt gólt. Az UDR a mutatott játékkal telje­
sen megérdemelten győzőit. A temesváriak csak 
a mérkőzés első perceiben látszottak egyenlő el­
lenfélnek. A mezőny legjobb embere Spielmann 
volt.

B) LIGA.
Nagyvárad. NAC—Tricolor 2:0 (1:0). A NAC 

lelkes játékkal megérdemelten győzött. Gollövő 
Halát! és Rátz.

Crisana—Olimpia 5:0 (2:0). Az Olimpia mind­
össze kilenc emberrel jelent meg a pályán s igy 
nem sok dolgot adott a különben is kitűnő formá-

iftoveíkezö müvei:
Homan: A magyar történetírás utjai

ára 540 lei helyett coak 350 lei 
Weiez: Mai magyar társadalom

ára 360 lei helyett csak 250 lel 
Horváth: Magyar irodalmi műveltségünk 

kezdetei ara 396 lei helyett csaa 250 lei 
Szekíü: Bethlen Gábor

ára 460 lei helyett csak 300 lei 
Farkas: Fiatal Magyarország kora

ára 396 lei helyett csak 250 lei 
Babits: Amor Sanctus

ára 331 lei helyett csak 250 lei
Vidéki megrendelés esetén plus 15 lei portó 
A könyvek gyönyörű diszkötésben megrendel­
hetők a Magyar Lapok kiadóhivatala utján

Mélyen leszállított áron kaphatok

ban levő váradiaknak. Gollövők: Tarjon (3), Pop 
és Cia II.

A B) Liga többi eredményei:
I. csoport.

Cernauti: Dragos Voda—Mures 0:0
II. csoport.

Petrozsény: Mica—Jiul 3:2 (2:1).
Arad: Gloria—Minerul 0:0.
Lugos: Vulturi Textila—CFR Simeria 4:1

(2:1L
III. csoport.

Sepsiszentgyörgy: Öltül—Törekvés. A Törek­
vés nem jelent meg.

Marosvásárhely: Universitatea—MSC 4:1 (1:1).
IV. csoport.

Bucuresti: Turda—Maccabi (Chisinau) 0:0. 
Maccabi (Buc.)—Muncitorul 6:1 (4:0).

Ploeeti: Prahova—DVA 3:0 (2:0).

Kolping (Nagyvárad)—CFR 1:1 (1:0). Góllö­
vők: Piszka illetve Oláh. (Kerületi bajnoki.) 

Electrica—Bánátul 6:3 (3:1). Barátságos. 
Kolping—Telegdi FC 1:1.

UKIREA KUPA
Temesvár ifj.—Braila ifj. 7:1 (2:1).

Az NSE nyerte 
a Hegedűs vándordíját

Szoníoy János az egyéni győztes
Oradea-Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap bo­

nyolították le a Katolikus Körben a Hegedűs ván­
dordíj küzdelmeit, amelyen a rendező NSE gárdá­
ján kivül a KAC és a Makabea legjobbjai vettek 
részt. Négy csoportos elődöntő és háromcsoportos 
középdöntő után került sor a döntőkre, amelyek­
nek végeredménye a következő:

1. Szántay János NSE 6 győzelemmel. 2. Dr 
Roxin NSE 5 gy. 3. Guráth KÁC 5 gv. 4. Kökcssy 
KAC 4 gy. 5. Salamon NSE 4 gy. 6. Barabás NSE 
4 gy. 7. Hodosan NSE 4 gy. 8. ifj. Hintz KAC 3 
gy. 9. Dr Király KAC 2 győzelemmel.

Az NSE 27 ponttal a KAC 12 pontjával szem­
ben harmadszor nyerte meg az értékes vivó-tro- 
feát.

liMßtdi sftúdmdméktyek
Olaszország—Németország 3:2 (2:1).
Milánóból jelentik: 70 ezer néző előtt játszot­

ták le vasárnap délután a nagy érdeklődéssel várt 
mérkőzést a milánói stadionban. A nagy találkozó 
a német—olasz barátságosnak megfelelő ünnepé­
lyes külsőségek között zajlott le s erre az alka­
lomra Milanóba érkezett Tschammer von Osten 
német ifjúsági spertvezér is. Hevesiramu gyönyörű 
játékot hozott a találkozó s az olaszok gyorsaság­
beli fölényüknek köszönhetik egygólos győzel­
müket.

A mérkőzést egyébként Ivancsics magyar já­
tékvezető vezette le. Colaussi és Bartoni révén 
már 2:0-ra vezettek az olaszok, de Binder egyen­
lített. A mérkőzés végén Biavatti, az olasz jobb­
szélső, — aki egyben a mezőny legjobb játékosa 
volt — góljával az azúrkékeknek szerezte meg a 
győzelmet.

Magyar bajnokság:
Hungária—Törekvés 1:0 (1:0).
Ferencváros—Gamma 3:0 (1:0).
Kispest—Kassa 1:0 (1:0).
Szeged FC—Szolnok 4:0 (2:0).
Haladás—Taxi 2:0 (1:0).

Ez a két testvér Amerikában él, az Egyesült Alla- 
mrjt Maine államában. A kisleány valóban büszke 
leh'et „nagy“ bátyjára, aki ugyan még csak 13 éves 
fiú, de 1 méter 95 cm. magas ée 3 mázsát nyom.

SZÍNHÁZ
.■ ... ........... ■———«■— II —11 1 I 1,1» -

Handabanda
(Operett bemutató Oradean)

Szombaton este zsúfolt ház előtt mntalta be 
a Thalia operett-együttes K. Halász Gyula, Kris­
tóff Károly és Szilágyi László két felvonásos revü- 
operettjét. A 12 képből és rengeteg nivóe és színes 
betétből álló darabnak nagy sikere volt. Nagyban 
hozzájárult a sikerhez a tökéletes rendezés, amely 
Gróf László szakavatott munkáját dicséri, vala­
mint Rajnai Sándor és Kudelász Károly gyönyörű 
díszletei ée a pazar kosztümök.

A 25 tagból álló szereplő gárda minden egyes 
tagja is dicséretet érdemel hangulatos játékáért. 
Sándor Stefi, Bázsa Éva és Rajnai Elli tempera­
mentuma nagyszerűen érvényesült. Kiemelkedően 
a legjobb alakítás Fiilöp Sándoré, aki egy részeg 
hajószakács szerepében remekelt. Ditrói Béla 
énekszámait, Csengeri Aladár táncezámait, Szend- 
rey Mihály kadett-figuráját többször megtapsolták. 
Először jutott nagyobb szerephez Tihanyi Magda, 
aki bájos jelenség, jól táncol és énekel. Kitűnőéit 
voltak a betétszámok. Kallós Józsefet ée Sánta 
Honát énekszámaik után melegem ünnepelték. Kü­
lön meg kell említenünk a nagyszerűen összeválo­
gatott férfi és női kart. A zenekart Szabó Ica ve-, 
zényelte a tőle megszokott pontossággal és körül-' 
tekintéssel.

> (b. s.f
A színházi iroda közleményei;

— A Handabanda sikere! Szűnni nem akar#
lelkes tapsok, függöny elé hívások, fal rengető 
kacagások kísérték végig a Handabanda szom­
bat esti bemutató előadását. Nem lehet megál­
lapítani, hogy kit milyen mértékben illetnek meg 
ezek a tapsok. A három kitűnő szerző ötletes 
szövege. Eisemann Mihály invenciózus muzsi­
kája, a világvárosi rendezés, a pazar kiállítás, 
a briliáns előadás, vagy a szereplők játéka az, 
amely ezt a revüt sikerre viszik. Azt hisszük, 
hogy mindez együtt alkotta azt az egészet, amely 
végül is, most már biztosan megalapozta a lían- 
dabanda várható nagy sikerét Aki három órán 
át nagyszerűen akar szórakozni ebben a g ind­
teli világban, az okvetlen nézze meg a Handa­
banda revüoperettet A Handabanda még ma 
hétfőn ís hoinap kedden este van a színház 
műsorán. Váltson mindenki elővételben jegyei

— Zsimberi Zsombori szép asszony. Kedden
délután 5 órakor olcsó helyárakkal lesz a szín­
ház műsorán a Zsimberi Zsombori szépasszony 
nagysikerű operett, teljesen a bemutató előadás 
szerint és azoknak szereplőivel.

A THALIA OPERETT-EGYÜTTESÉNEK 
VENDÉGJÁTÉKA

Kedd délután 5 órakor: Zsimberi Zsombori 
szépasszony. (Olcsó holyárakkal.)

Kedd este 9 órakor: Handa-Banda.

W. —______ . - i
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RÁDIÓ Betty Schneider:

CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 9.
Rádió Románia és Rádió Bucure^ti. 12 mő

p- Vlzá!lásjelentós> egészségügyi tanácsok 
/»“«» oparettráMletek (hanglemezek). 

12.50 Szórakoztató zene (hanglemezek). 13 20 Idő­
jelzés, sporthírek. 13.30 A Kreutzer bécsi zene 
karanak hangversenye, Mya Petal a énekszámai­
val. 14 Hírek. 14.20 Szórakoztató hanglemezek
Írónfkielziéq’i7idijárálielentés- 19 02 Tudománvos 
krónika 19 17 A poltromen négyes hangleme­
zei. 19.50 Magyarnyelvű hírszolgálat. 20 «eriru 
Jonescu felolvasása. 20.15 Pétre Munteanu" Emi- 
nescu verseire irt dalokat énekel. 20 45 Hirek 21 
A filharmonikus zenekar szimfonikus hangver 
senye. 22 Hírek, sporthírek. 22.20 A szimfonikus 
hangverseny folytatása. 22.50 Szórakoztató hang 
lemezek. 23.45 Hírek francia, német, angol és 
olasz nyelven.
.... I Torna. Hírek. Hanglemezek
ÍJtána: Étrend. 10 Hírek. 10.20 Felolvasás. 10 45 
Trónról a kolostorba. Irta Vértes József. 13.10 
Hanglemezek. 13.40 Hírek. 14.30 A rádió szalon- 
zenekara. 15.30 Hírek. 15.45 Műsorismertetés. 
17.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 18.15 So- 
mogyváry Gyula előadása. 18.45 Lakatos Vince 
és Gyula cigányzenekara. 19.45 Szőlészeti és 
borászati tanácsadó. 20.15 Hírek. 20.25 Schubert 
négykezes zongoraművei. Közreműködik Vásár 
helyi Magda és Szegedi Ernő C-dur szonáta. 
(Grand duo.) Op. 140. 21 Emlékezés hires kortár­
sainkra. Schöpflin Aladár előadása. 21.25 Az Or­
feumtól a hangosfilmig. 22.40 Hírek. 21.30 Hírek 
német, olasz, angol, francia és eszperantó nyel­
ven. 0.25 Sárközi Gyula cigányzenekara muzsi­
kál, Orbán Sándor énekel. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, MÁJUS 10.
Rádió Románia és Rádió Bucure§ti. 12 Idő­

jelzés, vízállásjelentés, étrend, egészségügyi ta­
nácsadó. 12.10 Himnuszok és indulók (hangle­
mezek.) 12.25 Grigoras Dinicu zenekara. 13.20 
Időjelzés, sporthírek. 13.30 Victor Predescu zene­
kara. 14 Hírek. 14.20 Victor Predescu zenekará­
nak hangversenye, Alexandru Grozuta énekszá 
maival. 10 Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02 Kürt­
hangverseny (hanglemezek). 19.55 Jorga profesz- 
szor felolvasása, május 10-ike jelentőségéről. 
20.15 A „Carmen" énekkar hangversenye. 20.45 
Hírek. 21 A rádió szimfonikus zenekarának 
hangversenye, Serb an Tassian énekszámaival. 
22.10 Hírek, sporthírek. 22.30 Román zene (hang­
lemezek. 23.45 Hírek francia, német, angol és 
olasz nyelven.

Budapest I. Torna. Hírek. Hanglemezek, 
/.trend. 11 Hirek. 11.20 Az olaj a táplálkozásban. 
(Felolvasás.) 11.45 Amerikai lobogó alatt. (Fel­
olvasás). 13.10 11. Veöreös Julia zongorázik. 13.40 
Hirek. 13.55 Vándorúé Szathmáry Aranka éne­
kel, zongorakisérettel. 14.20 Időjelzés. 14.30 Rácz 
Zsiga cigányzenekara. 15.30 Hirek. 15.45 Műsor- 
ismertetés. 17.10 Diákfélóra. 17.45 Hirek. 18.15 
Gyulai Pál, Mitrovics Gyula dr egyetemi tanár 
előadása. 18.45 Postászenekar. 19.45 Üzenet az 
édesapáknak. 19.50 Közvetítés a m. kir. Posta 
külön tudakozó hivatalából. 20.05 Liszt IX. ma­
gyar rapszódia. Pesti karnevál. (Berlini filhar­
monikusok zenekara) — (Hanglemezről). 20.15 Hí­
rek. 20.30 Az Operaház előadásának közvetítése. 
Manón Lescaut. Dalmű. Az I. felvonás után: Kül­
ügyi negyedóra. A II. felvonás után: Hirek, idő­
járásjelentés. 0 Hirek német, olasz, angol és 
francia nyelven. 0.20 Bura Sándor és cigányze­
nekara muzsikál. 1.05 Hirek. ,

SZOMBAT, MÁJUS 11.
Rádió Románia és Rádió Bucure$ti. 12 Idő­

jelzés, vízállásjelentés, étrend, egészségügyi ta­
nácsok. 12.10 A világ legnagyobb énekeseinek 
hanglemezei. 12.50 Operett egyveleg (hangleme­
zek.) 13.20 Időjelzés, hirek. 13.30 A Luceafárul 
zenekar hangversenye, Gica Petrescu énekszá­
maival. 14 Hirek. 14.20 A Luceafárul zenekar 
hangversenye. 18 Országőrök órája. 19 Időjelzsé, 
időjárásjelentés. 19.02 Színházi és filmkrónika. 
19.17 Operakórusok (hanglemezek). 19.50 Ma­

gyarnyelv hírszolgálat. 20 .Ion Petrovici felolva­
sása. 20.20 Bemard Michelin hegedül. 20.45 Hi­
rek. 21 Teodor Cosma zenekarának tánc-hangver­
senye. 22.10 Hirek, sporthírek. 22.30 Táncleme­
zek. 23.45 Hirek francia, német, angol és olasz 
nyelven.

Budapest I. Torna. Hirek. Hanglemezek 
Étrend. 11 Hirek. 11.15 Gyermckdélelőtt. 13.10 A 
rádió szalonzenekara. 13.40 Hirek. 14.20 Időjel­
zés, időjárás- és vízállásjelentés. 11.30 Hangle­
mezek. 15.30 Hirek. 15.45 Műsorisi mertetés. 17.15 
A rossz fog következményei. Felolvasás. 17.45 
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18.15 M. Nóvay 
Ilonka zongorázik. 18.45 Rádióposta. 19.15 Pün­
kösd járás Palócországban. 20.15 Hirek. 20.25 K. 
Fischer: Az Alpoktól délre, — szvit (Koncert­
zenekar, vezényel Bruno Seidler-Winkler). Hang­
lemezről. 20.40 Nem élhetek muzsikaszó nélkül. 
Vígjáték. Irta Móricz Zsigmond. 22.40 Hirek. 
23.10 Toll Árpád cigányzenekara és; a Rajkók 
zenekara muzsikál. 0 Hirek német., olasz, an­
gol és francia nyelven. 0.20 Tán cicit ezek. 1.05 
Hirek.

VERDIIN HALOTT«
Fordította: 

FODOR VIOLA ff

Es most itt mindebből a szenvedésből, köny 
bői és vérből üzletet csinálnak — s még hozzá 
valószínűleg nem is rossz üzletet.

*

Meredeken fölfelé emelkedik az egyik régi 
utca. A házak komor falain becsapódások nyo­
mai láthatók. Némelyikük részben rom. Az üres 
ablaknyílásokat erős cölöpök támogatják s a 
bejáratot rozsdás drótok kuszáit zűrzavara zárja 
pl, E házak lakói elmenekültek annakidején s 
nem tértek többé vissza.

Hosszas kóborlás után hirtelen elénkmered 
a székesegyház szürke tömege. Sebektől bontot­
tan emelkedik ég felé két, négyszögletes tornya 
A templom egyrésze már új, világos köntösben 
pompázik. De teljesen hiányoznak még a színes 
ablaküvegek. Ezeket egyelőre finomművű rá­
csok helyettesítik. Egyébként az egész épületet 
mindenütt javítják, foltozzák. A tágas templom­
hajóban vakolat és friss mész illata terjeng. 
Előre megyünk, hogy megnézzük az oltárt — 
helyén azonban csak deszkákkal borított, hatal­
mas falat látunk, melynek közepén feszület függ. 
A márvány áldoztatórács széttört darabjai 
szanaszét hevernek. Az oltárt a szemközti olda­
lon, egy ablakrózsa alatt találjuk meg. Itt állí­
tották fel arra az időre, míg a templom belsejét 
teljesen rendbehozzák.

A székesegyház belső falai és oszlopai is 
sok sebet kaptak. A számos középkori oldalhajó­
ban szobrok állnak, melyek közül soknak a feje, 
vagy valamelyik végtagja hiányzik.

A nagy orgona művészi kivitelű fakerete 
üresen tátong. A zengő, búgó orgonahangok el­
némultak. Most. csak a kalapácsok és kőtörők 
egyhangú kopogása visszhangzik a teremben. 
Évek kellenek még, míg ennek a templomnak 
valamennyi sebét kikezelik; de egészen talán 
sohasem fognak meggyógyulni — túl sok a seb 
cs egyik-másik túlságosan súlyos.

Most csöndes, komoly utcákon haladunk át, 
egyszerű, finom patriciusházak között, melyeket 
csaknem sértetlenül hagyott a háború. Legtöbb­
jüket mégis új köntösbe öltöztették s most ko­
moly, szemlélődő nyugalomban állnak egymás 
mellett magas ablakaikkal és szép tölgyfa­
kapuikkal. A kertek tarka virágdíszben pompáz­
nak. Néhol nyitott ablak mellett megyünk el, 
úgyhogy egész könnyen bepillanthatunk a szo­
bába: egyszerű, vörösfényű fából készült búto­
rok, középen a nagy, kerek asztal megtérítve 
vár. Sült és saláta illata árad felénk. Az ablak 
közelében fehérhajú asszony kézimunkázik.

Ebben az utcában semmi sem emlékeztet a 
szomorúságra és halálra. Ugyanolyan szelíd béke 
honol itt, mint bármely más kisvárosban. Ez az 
utca akárhol másutt is lehetne: Németország- 
országban, valamelyik régi, rajnai városban, 
vagy máshol.

A székesegyház tornyában ütésre kondul 
az óra. Hangja és ritmusa olyan különös, szinte 
panaszos, hogy önkénytelenül felpillantunk. 
Zöld moha sötétlik az egyik mély falrepedésben. 
S a szürke falakon mindenütt sebek...

Vége van a csöndes szemlélődésnek. A 
tompa gyász ismét visszatért.

Verdunben vagyunk.
Pierrejíont.

isi'.; t vonaton ülünk. Hajnali hat óra. A 
csomagtartó hálóban irisren szedett, hatalmas 

rózsacsc-ko'- — Mabillc mester kertjéből való! —

s mellette gondosan kötözött csomag hever. Fe­
hér rózsákkal és mákvirágokkal borított, régi 
elefántcsontszínű, gyönyörű keramit-kereszt van 
benne. Az egyik verduni üzlet kirakatában ta­
láltuk sírkövek, fejfák és koszorúk között.

Utunk célja: Pierrepont. Itt kell megtalálnunk 
elesett fivérünk sírját. Vájjon megtaláljuk-e? 
Nálunk van ugyan a térkép, a sír sorszáma és a 
falu látképe. De mit ér mindez, ha nem tudjuk, 
hogy maga a temető megvan-e még? Nem szán­
tották-e fel, nem temették-e be végkép a grá­
nátok?

Meg fogjuk keresni.
Ha nem találjuk meg a sírt, akkor a keresz­

tet és a rózsákat Etainbe visszük, abba a szo­
morú, magános temetőbe, ahol sem virág, sem 
koszorú nincs, csak fekete keresztek sűrű sora 
a gyér fű között. ..

Conflansban át kell szállnunk. Rövid itt* 
tartózkodás után tovább visz vonatunk az eny­
hén dombos vidéken. Kicsi, részben új falvak 
röpülnek el mellettünk. A piros háztetők azon­
ban ma minden barátságos derűjüket elvesztet­
ték, mert borús, hűvös idő van, s az égen ólmos, 
szürke fellegek csüngnek.

Nagyobb falu tűnik fel most. A megsokaso­
dott sínpárok fénylő zűrzavarrá kaszálódnak. 
Az egyik vasúti épület előtt idegesen pöfékelő 
mozdony áll. Az egész falu piszkosnak látszik. 
Még a közeli hegyek fái is inkább szürkék, mint 
zöldek.

A falu neve Longuyon. Ismét át kell száll­
nunk. Szerencsére üres fülkét kapunk. Ennek 
nagyon örülünk, mert most legszívesebben egye­
dül vagyunk gondolatainkkal.

Erdők, dombok, gondosan művelt szántó­
földek futnak el mellettünk és azután — Pierre­
pont. Kis állomás és kis helység. Itt semmi sincs 
Longuyon szürke vigasztalanságából. Festői 
templom köré rajzó régi házak egy kis hegyen. 
Az állomásépülettől nem messze kezdődik a 
lomberdő széle. Szemben világosbarna agyag­
dombok hullámzanak.

Hálásak vagyunk, hogy itt minden olyan 
szép. A falunak lényegében megmaradt a régi 
képe, noha itt is vannak új házak, sőt helyen­
ként szétlőtt romok is találhatók.

Reményünk újra éled. Meg fogjuk találni a
sírt!

Az úton irányjelző nyíl mered elénk s alatta 
ez a felírás: Cimetiére militaire (Katonatemető.)

A nyíl hegye fölfelé mutat az agyagos 
hegyre. Sietünk, mert szeretnénk minél előbb 
ott lenni. A széles út erősen emelkedik. Gyer­
mekek bámészkodnak utánunk kíváncsi szemek­
kel. A felnőttek azonban alig törődnek velünk. 
Bizonyára gyakran látnak itt virággal meg­
rakott, temetőbe igyekvő embereket.

Széles kapu tárul elénk. Mögötte virágillat­
ban fürdő, pompás kert: a temető. Sok-sok ke­
reszt sorakozik egymás mellett s a kis, sárga 
halmokon virágzó rózsatő cs fehér szegfű virul

Átsietünk a sorokon s lázasan keressük a 
175. számú sírt... Csupa francia név... A ke­
resztek valamennyien fehérek.

Itt kell lennie, ebben a hosszú sorban! 168, 
169, 170. Olt, a sarokban! Gyerünk!

Ez is idegen név. Nem az, amit keresünk.
Tanácstalanul nézünk végig a sírkerten. Se­

hol egyetlen fekete kereszt és sehol egy másik 
temető! Egy tömegsír fölött emlékmű áll. Fran­
ciák nyugosznak alatta. (Folytatjuk.)
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Az északnorvégfiai 
hadszíntér eseményei

Vasárnapi csata a legnagyobb hóviharban. A németek 
elfoglallak a svéd határhoz közel eső grong-nardli utat

Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda: 
A német légi haderő vasárnap bombázta az el­
lenséges csapatokat Narvik vidékén. Egy ellen­
séges csatahajót nehéz bombatalálat ért. Egy 
hadianyagraktál- felrobbant.

Londonból jelentik: (Reutcr-ügynökség.) A 
vasárnapi csata a legnagyobb hóviharban zaj­
lott le. A németek támadását Narviktól észak­
ra visszaverték. A város és a környékén elterülő 
erdők lángban vannak.

Stockholmból jelentik: (Svéd Távirati Iro­
da.) A namzosi körzetben a németek teljesen el­
foglalták a svéd határhoz közel lévő grong-nardli 
utat. A namzosi körzetben a brit veszteségek 
igen súlyosak.

A narviki tengeri ütközetben elsüllyedt Hun­
ter angol romboló 43 tengerésze Svédországba

érkezett. A svéd hatóságok internálták őket. 
Nincs ellentét az angol kormányon belül. 
Lloyd George a legfelsőbb hadvezetésben 

átalakításokat sürget.
Londonból jelentik: A Reuter parlamenti tu­

dósítója szerint a norvég kérdés tekintetében 
nincs ellentét az angol kormányon belül. így el­
esik az a kilátás, hogy Churchill váltja fel 
Chamberlaint az uj háborús politikai, vagy ép­
pen a kormány irányításában.

Londonból jelentik: Lloyd George a Sunday 
Pictorialban súlyos bírálatot mond a kormány 
norvégjai kudarcáról. Szerinte a norvég had­
járat siralmas példája a hozzáncmértésnck. A 
legfelsőbb vezetés nemcsak hibás, hanem észsze­
rű ti en is. A helyzet — úgymond — súlyos és 
haladéktalan átalakításokra van szükség.

Á német idegenforgalmi államtitkár 
útja Belgrádból Budapestre
Kétezer német turista kért 3ugoszlávióba beutazási engedélyt

Budapestről jelentik: Esser német idegenfor­
galmi államtitkár Belgrádból jövet több napra Bu­
dapestre érkezett. Látogatása során Budapest 
fürdőváros idegenforgalmi berendezéseit tekinti 
meg.

Londonból jelentik: A Sunday Times jelenti, 
fiogy a jugoszláv részleges mozgósítás teljes siker­
rel járt. A horvátok biztosították a szerbeket tel­
jes együttműködésükről és Szlovéniában elsötéti- 
tési gyakorlatokat rendeltek el. Az angol lap eze­
rint hire jár annak is, bogy a jugoszláv hatóságok 
visszautasították kétezer német turista beutazási 
kérvényét, bár a beutazók nyaralási céllal akartak 
oda menni.

Anglikán főpapi küldöttség 
Jugoszláviában,

Belgrádból jelentik: Néhány nap óta Jugo­
szláviában tartózkodik az anglikán egyház főpapi 
küldöttsége: Hadion, London déli kerületének
püspöke, Baxton gibraltári püspök és Douglas, a

canterbury érsek titkára. Útjuk célja az, hogy kö­
zeledést hozzanak létre a paroszláv és az anglikán 
egyház között. A küldöttség a szerémségi Karlova- 
con Gairilo pátriárka jugoszláv egyházfőt kereste 
fel. A pátriárka több egyházfő társaságában fo­
gadta a küldöttséget. Az angol vendégeket elkí­
sérte Cambell belgrádi angol követ és Smilianics 
Miloje külügyi segédminiszter is. A küldöttség 
istentiszteleten vett részt, majd bankett volt az 
angol vendégek tiszteletére. A banketten Gavrilo 
pariarka beszédet mondott. Hangoztatta, hogy a 
legnagyobb örömmel fogadja az anglikán egyház 
kiküldötteit s szerencsésnek és boldognak érzi ma­
gát, hogy itt, a patriarkátuson üdvözölheti a test­
vér szertartási! eevház képviselőit, a szerb nép 
kibróbált barátait.

— Örömünk mondotta a pátriárka — annál 
nagyobb, mert közöttünk van az angol király kép­
viselője is, az angol követ.

A beszédre az angol követ válaszolt e megkö­
szönte a szivélves fogadtatást.

Á francia Szocialista Párt
eszavazta 3kim hóborús 

politikáját
/ rizsből jelenük: A francia szocialista párt 

napi tanácskozása során elítélő határo­
zatot- hozott Bhnn háborús jellegű politikájáról 
ás kimondotta, hogy ellenfelének, Paul Faure 
-zocialisía-párli főtitkárnak a politikáját he­
lyesli. A határozatot 4200 szavazattal 1600 el­
len hozták meg.

Papén ankarai német 
nagykövei berlini 

utazása
Berlinből jelentik; papén ankarai német 

nagykövet szombat este Istanbulból Berlinbe 
u.azo.i. Papén utazásának tudvalevőleg már 
előbb is híre kelt, de később olyan jelentés ér- 
.\ezetl, hogy Papén egyelőre állomáshelyén 
marad:. Az újabb utazásáról szóló uiabb hírt 
még nem erősítették meg.

Anttmescu Victor 
volt Imii ügy miniszter lett 

az ankarai román 
nagykövet

Belgrádból jelentik: A Vreme bucuresli ér­
tesülése szerint Románia ankarai nagykövetévé 
Antonescu Vidor királyi tanácsost, volt kül­
ügyminisztert nevezik ki.

Egyesült Államok kormánya 
toottságot küldött ki a háború 
utáni kérdések megoldására

Washingtonból jelentik; Hull külügymi­
niszter Welles elnöklete alatt bizottságot kül­
död- ki, melynek feladata az, hogy tanulmá­
nyozza a háború állal okozott hatásokat és dol­
gozzon ki terveket az Egyesült Államok érde­
keinek legmegfelelőbb védelmére, valamint 
Amerika közreműködésére a háború befejezté­
vel fölmerülő kérdések megoldásában. A bi­
zottságnak politikai, lőszere''’-‘j és közgazda- 
sági szakosztálya lesz-

nagy

értéke, valóságos gyöngye :

Müller Lajos S. J. elmélkedés! kötetei:
Harmatozzatek egek!

Advent első vasárnapjától kezdve 
Vizkereszt utáni vasárnapig tar­
talmaz gyakorlati, szép teljesen 
kidolgozott elmélkedéseket. Ara 
kartonkötésben .íj.. 130 lei 

KSH

Péídát adtam nektek
cimü részben Vizkereszt első va­
sárnapjától nagyböjtig ad min­
dennapra lelket megfogó, gyönvö- 
rü meditációkat. Ára kar ton kötés­
en ‘ 130 lei

A kérész! Iskolája
kötetben a nagyböjti időre szóló 
elmélkedésekkel formálja a lelke­
ket s hoz megindító, mély szöve­
geket. Ára kartonkötésben 100 lei

ÜSS

Ä kereszt diadala
pedig a húsvéti ünnepkör számá­
ra alkalmas szemléltetéseket tár­
gyalja. Ára kartonkötésben 149 ]ej

3H
Minden kötete külön is nagy érték. Mindenki 
megtanulhat belőle elmélkedni, az is, akinek 

e téren még nincs gyakorlata

mkmdiiések
szavanként 3 lei

Ha cséplőgépet,
traktorokat, motorokat, 
darálókat, herefejtőkot 
akar venni, vagy eladni 
forduljon Nagy Sán­
dorhoz, Oradea-Nagy- 
várad, Dimitrie Cante- 
mir-utea 24. szám.

Cserép- és palafedö
munkát jutányos áron 
vállal Burzik Sándor, 
Oradea-Nagyvárad, Str. 
Ingusta No. 1.

Adás- vétet
Spárga tövek,

elsőrangú minőségben 
kaphatók Horváth Ár­
pád szőlőjében, Oradea- 
Nagyvárad, Cal. Ruinc- 
lor 1. (Petőfi-u végén).

Jókarban
levő bádog fürdőkádat 
— megvételre keresek. 
Oradea-Nagyvárad, Str. 
Áverésen 37. szám.

Eíatió
kettő hold szőlő sok 
gyümölcsfával, 3 szo­
bás, fürdőszobás lakás­
sal, istálló, disznóhiz­
lalda, stb. Cim: Oradea 
Nagyvárad, Str. Mol­
dova 77. Telefon 25 (i3.

Használt
fekete szalongarnitura, 
fekete nipszekrény és 
fekete hangverseny 
Sekunda cimbalom el­
adó. Cim: Mocsáry iró- 
gcpüzlet, Oradca-Nagv- 
várad, Reg Ferdinand 
13. szám.

Kertrész
olcsón eladó. Oradea- 
Nagyvárad, Str. loan 
Ciordas 38. szám.

£akés
s-z-avan ként 3 lei

3 szobás,
fürdőszobás lakás, 2 

szobás mellékhelyisé­
gekkel kiadó. Oradea- 
Nagy várad, Str. Joan 
Ciordas 38.

Bútorozott szoba
azonnal kiadó. Oradea- 
Nagy várad, I. G. Dúca 
23. szám. ______

Irodának,
Duca-u. 9. szám alatt, 
2 utcai szoba kiad!. 
Értekezni: Máthé, Óra- 
dca-Nagyvárad, Delav- 
rancea-u. 12.

Csinosan bútorozott
udvari szoba kiadó. 
Oradea-Nagy várad, Ho- 
Iva. Str. Ciorogariu ■:■

Attost
szavanként 2 lei

HÁZMESTER PAR
május 15-re felvéte­
lik. Jelentkezés dél­
után 4—6 óra között, 
Sas-palota. I. emelet, 
bérleti iroda.

Míést hues
szavanként 1 lei
Több évi irodai

gyakorlattal, románul 
tudó urileány alkal­
mazást keres. Nagy Ju­
lia, Bcrechez, Jud. Sa­
tu-Maré (p. u. Somcuta 
Maré.)

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgépépéi 
Oradea-Nagy várad, II, Károly király-ut 5. szár

cenzúrát”
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